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I. Паспорт комплекта контрольно-оценочных средств

1.1  Область применения

Комплект контрольно-оценочных средств предназначен для проверки результатов освоения учебной дисциплины ОУДП.08 Физика основной профессиональной образовательной программы по всем специальностям СПО.
Освоение содержания учебной дисциплины «Физика» обеспечивает достижение студентами следующих результатов:
•   личностных:
—   чувство гордости и уважения к истории и достижениям отечественной физической науки; физически грамотное поведение в профессиональной деятельности и быту при обращении с приборами и устройствами;
—   готовность к продолжению образования и повышения квалификации в избранной профессиональной деятельности и объективное осознание роли физических компетенций в этом;
—   умение использовать достижения современной физической науки и физических технологий для повышения собственного интеллектуального развития в выбранной профессиональной деятельности;
—   умение самостоятельно добывать новые для себя физические знания, используя для этого доступные источники информации;
—   умение выстраивать конструктивные взаимоотношения в команде по решению общих задач;
—   умение управлять своей познавательной деятельностью, проводить самооценку уровня собственного интеллектуального развития;
•    метапредметных:
- использование различных видов познавательной деятельности для решения физических задач, применение основных методов познания (наблюдения,
- использование основных интеллектуальных операций: постановки задачи, формулирования гипотез, анализа и синтеза, сравнения, обобщения, систематизации, выявления причинно-следственных связей, поиска аналогов, формулирования выводов для изучения различных сторон физических объектов, явлений и процессов, с которыми возникает необходимость сталкиваться в профессиональной сфере;
- умение генерировать идеи и определять средства, необходимые для их реализации;
- умение использовать различные источники для получения физической информации, оценивать ее достоверность;
- умение анализировать и представлять информацию в различных видах;
- умение публично представлять результаты собственного исследования, вести дискуссии, доступно и гармонично сочетая содержание и формы представляемой информации;
•   предметных:
- сформированность представлений о роли и месте физики в современной на​учной картине мира; понимание физической сущности наблюдаемых во Вселенной явлений, роли физики в формировании кругозора и функциональной грамотности человека для решения практических задач;
-   владение основополагающими физическими понятиями, закономерностями, законами и теориями; уверенное использование физической терминологии и символики;
- владение основными методами научного познания, используемыми в физике: наблюдением, описанием, измерением, экспериментом;
- умения обрабатывать результаты измерений, обнаруживать зависимость между физическими величинами, объяснять полученные результаты и делать выводы;
-  сформированность умения решать физические задачи;
- сформированность умения применять полученные знания для объяснения условий протекания физических явлений в природе, профессиональной сфере и для принятия практических решений в повседневной жизни;
- сформированность собственной позиции по отношению к физической инфор​мации, получаемой из разных источников.
Комплект контрольно-оценочных средств позволяет оценивать:

1.1.1. Освоенные умения и усвоенные знания:

	Результаты обучения

(освоенные умения, усвоенные знания)
	Формы и методы контроля и оценки результатов обучения 

	В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь:

· описывать и объяснять физические явления и свойства тел: свойства газов, жидкостей и твердых тел; электромагнитную индукцию, распространение электромагнитных волн; волновые свойства света; излучение и поглощение света атомом; фотоэффект;

· отличать гипотезы от научных теорий; проводить наблюдения;

· делать выводы на основе экспериментальных данных;

· приводить примеры, показывающие, что: наблюдения и эксперимент являются основой для выдвижения гипотез и теорий, позволяют проверить истинность теоретических выводов; физическая теория дает возможность объяснять известные явления природы и научные факты, предсказывать еще неизвестные явления;

· приводить примеры практического использования физических знаний: термодинамики и электродинамики в энергетике; различных видов электромагнитных излучений для развития радио и телекоммуникаций, квантовой физики в создании ядерной энергетики, лазеров;

· воспринимать и на основе полученных знаний самостоятельно оценивать информацию, содержащуюся в сообщениях СМИ, интернете, научно-популярных статьях;

· применять полученные знания для решения физических задач;

· определять характер физического процесса по графику, таблице, формуле;

· измерять ряд физических величин, представляя результаты измерений с учетом их погрешностей.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать:

· смысл понятий: физическое явление, гипотеза, закон, теория, вещество, взаимодействие, электромагнитное поле, волна, фотон, атом, атомное ядро, ионизирующие излучения, планета, звезда, галактика, Вселенная;

· смысл физических величин: масса, сила, работа, внутренняя энергия, абсолютная температура, средняя кинетическая энергия частиц вещества, количество теплоты, элементарный электрический заряд;

· смысл физических законов сохранения энергии, электрического заряда, термодинамики, электро-магнитной индукции, фотоэффекта;
· вклад российских и зарубежных ученых, оказавших наибольшее влияние на развитие физики.
	· оценка деятельности во время практических работ;

· проверка домашних заданий.

· оценка деятельности учащихся во время самостоятельных работ на занятиях;
· выполнение индивидуальных заданий;
· индивидуальные и фронтальные опросы;
· зачеты по ключевым вопросам курса;

· индивидуальные и фронтальные опросы, 

· защита рефератов, 

· выступление с докладами,  сообщениями, 

· тестирование, 

· проверка конспектов




1.2. Система контроля и оценки освоения программы учебной дисциплины 

Форма итоговой аттестации по ОПОП при освоении учебной дисциплины: экзамен

1.2.1. Организация контроля и оценки освоения программы.  
Итоговый контроль освоения умений и усвоенных знаний дисциплины ОУД.08 Физика осуществляется на экзамене. Условием допуска к экзамену является положительная текущая аттестация по всем практическим работам учебной дисциплины, ключевым теоретически вопросам дисциплины (проверка выполняется текущим контролем).
Экзамен проводится по экзаменационным билетам с теоретическими вопросами и практической частью. По одному билету можно оценить все знания и умения. Каждый обучающийся выбирает один билет
К началу экзамена должны быть подготовлены следующие документы:

комплект контрольно-оценочных средств (билеты, компетентностно-ориентированные тесты, практические задания), согласованные на предметно-цикловой или методической комиссии, утвержденные заместителем директора СПО.
.
2. Комплект материалов для оценки освоенных умений и усвоенных знаний по дисциплине 
ОУДП.08 ФИЗИКА

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ЭКЗАМЕНУЮЩИХСЯ  
количество вариантов 32
Оцениваемые умения: 
· описывать и объяснять физические явления и свойства тел: свойства газов, жидкостей и твердых тел; электромагнитную индукцию, распространение электромагнитных волн; волновые свойства света; излучение и поглощение света атомом; фотоэффект;

· отличать гипотезы от научных теорий; проводить наблюдения;

· делать выводы на основе экспериментальных данных;

· приводить примеры, показывающие, что: наблюдения и эксперимент являются основой для выдвижения гипотез и теорий, позволяют проверить истинность теоретических выводов; физическая теория дает возможность объяснять известные явления природы и научные факты, предсказывать еще неизвестные явления;

· приводить примеры практического использования физических знаний: термодинамики и электродинамики в энергетике; различных видов электро-магнитных излучений для развития радио и телекоммуникаций, квантовой физики в создании ядерной энергетики, лазеров;

· воспринимать и на основе полученных знаний самостоятельно оценивать информацию, содержащуюся в сообщениях СМИ, интернете, научно-популярных статьях;

· применять полученные знания для решения физических задач;

· определять характер физического процесса по графику, таблице, формуле;

· измерять ряд физических величин, представляя результаты измерений с учетом их погрешностей.

Оцениваемые знания:
· смысл понятий: физическое явление, гипотеза, закон, теория, вещество, взаимодействие, электромагнитное поле, волна, фотон, атом, атомное ядро, ионизирующие излучения, планета, звезда, галактика, Вселенная;

· смысл физических величин: масса, сила, работа, внутренняя энергия, абсолютная температура, средняя кинетическая энергия частиц вещества, количество теплоты, элементарный электрический заряд;

· смысл физических законов сохранения энергии, электрического заряда, термодинамики, электромагнитной индукции, фотоэффекта; 
· вклад российских и зарубежных ученых, оказавших наибольшее влияние на развитие физики.
Условия выполнения задания:
· учебный кабинет;
· лаборатория;

· комплект нормативно-правовой документации;

· формулы, таблицы, ручка, калькулятор, карандаш, бумага.
УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 1

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Что изучает физика? Как создается теория? Физическая величина и её измерения.
2. Магнитное поле (опыт Эрстеда). Линии магнитной индукции. Правила правого винта для прямолинейного и кругового тока.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Квантовая физика» уровень А.

Работа выхода электрона из золота равна 4,59 эВ. Найти красную границу фотоэффекта для золота.

Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 2

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Основные положения МКТ и их опытное подтверждение.
2. Сила Ампера, ее величина. Правило левой руки. Магнитная индукция.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Геометрическая оптика» уровень А.

Насколько энергия фотона фиолетового излучения с частотой 7,5∙1014 Гц больше энергии фотона красного излучения с частотой 4∙1014 Гц?
Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 3

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Размеры и масса молекул. Киломоль. Число Авогадро.
2. Сила Лоренца, ее величина. Правило левой руки для определения направления силы Лоренца. Траектория движения частиц под действием силы Лоренца.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Ядерная физика» уровень А.

В результате захвата ядром нептуния 
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 электрона из электронной оболочки атома с последующим испусканием α-частицы образовалось новое ядро, какое?

Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 4

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Крутильные весы. Закон Кулона.
2. Сила взаимодействия параллельных проводников с током. Магнитная проницаемость среды. Относительная магнитная проницаемость. Напряженность магнитного поля.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнитные колебания» уровень А.

Колебательный контур создает в воздухе электромагнитные волны длиной 150 м. Какая емкость включена в контур, если его индуктивность 0,25 мГн? Активным сопротивлением пренебречь.

Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 5

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Идеальный газ. Основное уравнение молекулярно-кинетической теории газов. 
2. Работа магнитного поля. Магнитный поток. Потокосцепление.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Геометрическая оптика» уровень А.

Луч света падает на поверхность раздела двух прозрачных сред под углом 350 и преломляется под углом 250. Чему будет равен угол преломления, если луч будет падать под углом 500?
Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 6

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Взаимодействие тел. Масса тела. Сила. Законы Ньютона.
2. Явление электромагнитной индукции. Опыты Фарадея. ЭДС индукции в прямолинейном проводнике. Правило правой руки.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Квантовая физика» уровень А.

Определить максимальную кинетическую энергию электронов, вылетающих из калия при его освещении лучами с длиной волны 345 нм. Работа выхода электронов из калия 2,26 эВ.

Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 7

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Уравнение Клапейрона-Менделеева. Объединенный газовый закон. Приведение данной массы газа к нормальным условиям. Изопроцессы.
2. Закон Ленца. Индукционный генератор.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Волновая оптика» уровень А.

Дифракционная решетка имеет 50 штрихов на 1 мм длины. Под каким углом виден максимум второго порядка света с длиной волны 400 нм?

Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 8

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Закон Ома для полной цепи.
2. Электромагнитное поле. Токи Фуко. Явление самоиндукции. Индуктивность.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Ядерная физика» уровень А.

Во что превращается ядро 
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 после α – распада и двух β – распадов?

Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 9

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Опыт Штерна, скорость молекул.
2. Рентгеновское излучение, применение.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнетизм» уровень А.

Электрон движется в однородном магнитном поле в вакууме перпен-дикулярно к линиям магнитной индукции по окружности радиусом 10 см. Определить скорость движения электрона, если напряженность поля 1,6∙102 А/м.
Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на  заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 10

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Силы в природе: упругость, трение, сила тяжести. Закон всемирного тяготения.
2. Трансформатор. Принцип работы трансформатора. Коэффициент трансформации.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Квантовая физика» уровень А.

Красная граница фотоэффекта у рубидия соответствует длине волны 0,8 мкм. Определить, чему будет равна наибольшая кинетическая энергия вырываемых электронов при освещении рубидия светом с длиной волны 0,4 мкм.

Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на  заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 11

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Закон сохранения и превращения энергии. I начало термодинамики и его частные случаи.
2. Магнитное поле. Линии магнитной индукции.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Геометрическая оптика» уровень А.

Луч света переходит из глицерина в воду. Определить угол преломления луча, если угол падения равен 300.
Инструкция:
1.Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на  заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 12

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Насыщающий пар. Влажность воздуха. Приборы для измерения влажности воздуха.
2. Правила правого винта для прямолинейного и кругового тока.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Ядерная физика» уровень А.

Какое неизвестное ядро образуется в результате ядерной реакции 
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Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на  заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 13

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Характеристика твердого состояния вещества. Кристаллы. Виды кристаллических структур.
2. Электромагнитные волны, их свойства. Электрический резонанс. Опыт Герца. Радиолокация.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнетизм» уровень А.

Прямолинейный проводник движется со скоростью 25 м/с в однородном магнитном поле с индукцией 0,0038 Тл перпендикулярно к линиям магнитной индукции. Чему равна длина проводника, если на его концах имеется напряжение 28 мВ?

Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 14

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Парообразование и конденсация. Испарение. Кипение. Теплота парообразования.
2. Методы регистрации заряженных частиц.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Квантовая физика» уровень А.

Максимальная кинетическая энергия электронов, вылетающих из рубидия при его освещении ультрафиолетовыми лучами с λ=317 нм, равна 2,84∙10-19 Дж. Определить работу выхода электронов из рубидия и красную границу фотоэффекта.
Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 15

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Плавление и кристаллизация. Теплота плавления. Особые свойства воды.
2. Принцип радиотелеграфной связи. Радиолокация.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Волновая оптика» уровень А.

На дифракционную решетку, имеющую период 2∙10-4 см, нормально падает монохроматическая волна. Под углом 300 наблюдается максимум второго порядка. Чему равна длина падающего света?
Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 16

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Взаимодействие заряженных частиц. Закон сохранения заряда.
2. Сила Ампера, правило левой руки.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Квантовая физика» уровень А.

Работа выхода электронов из ртути 4,53 эВ. Возникает ли фотоэффект, если на поверхность ртути будет падать видимый свет?

Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 17

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Понятие электрического заряда. Электризация. Закон сохранения заряда. Строение атома. Элементарный заряд.
2. История развития понятий о природе света. Диапазон частот видимого света. Фотон, энергия фотона. Абсолютный показатель преломления среды.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнетизм» уровень А.

Определить силу тока в проводнике, если он притягивает к себе параллельный проводник длиной 2,8 м с током 58 А с силой 3,4∙10-3 Н. Как направлены токи в обоих проводниках? Расстояние между проводниками 12 см.
Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 18

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Механические колебания. Амплитуда, период, частота, фаза колебаний.
2. Сила Лоренца, правило левой руки.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Ядерная физика» уровень А.

При бомбардировке ядер изотопа 
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. Какие еще частицы образуются в этой реакции?

Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 19

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Электрическое поле. Напряженность электрического поля. Линии напряженности.
2. Геометрическая оптика. Законы отражения и преломления. Относительный показатель преломления. Полное внутреннее отражение.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Квантовая физика» уровень А.

Работа выхода фотоэлектронов из свинца равна 6,4∙10-19 Дж. Определить красную границу фотоэффекта для свинца.
Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 20

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Потенциальная энергия заряда. Потенциал поля в точке. Потенциал поля точечного заряда.
2. Интерференция. Когерентные волны. Бипризма Френеля. Условия максимума и минимума интерференции. Цвета тонких пленок. Кольца Ньютона.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнитные колебания» уровень А.

Чему равен период собственных колебаний в контуре с L=2,5 мГн и С=1,5 мкФ? Как изменится период колебаний, если параллельно к конденсатору присоединить еще три таких же конденсатора?
Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 21

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Свободные и вынужденные колебания. Резонанс.
2. Дифракция. Условие дифракции. Дифракционная решетка. Условие max дифракционной решетки.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Геометрическая оптика» уровень А.

Луч света переходит из глицерина в воздух. Каков будет угол преломления луча, если он падает под углом 220?
Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 22

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Напряжение. Связь между напряжением и напряженностью.
2. Дисперсия. Круг Ньютона. Инфракрасное и ультрафиолетовое излучение.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнетизм» уровень А.

Рамка, содержащая 25 витков, находится в магнитном поле. Определить ЭДС индукции, возникающую в рамке при изменении магнитного потока в ней от 0,098 до 0,013 Вб за 0,16 с.

Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 23

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Электроемкость проводника. Конденсаторы. Электроемкость конденсатора.
2. Спектры испускания (их виды). Спектры поглощения. Закон Кирхгофа. Спектральный анализ.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнитные колебания» уровень А.

Резонанс в колебательном контуре наступает при частоте 4,20 кГц. Определить индуктивность катушки, если емкость конденсатора 2,2 мкФ. Активным сопротивлением пренебречь.

Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 24

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Аморфные тела. Плавление и кристаллизация.
2. Магнитная проницаемость среды. Относительная магнитная проницаемость. Напряженность магнитного поля.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Волновая оптика» уровень А.

Дифракционная решетка имеет 50 штрихов на 1 мм длины. Под каким углом виден максимум второго порядка света с длиной волны 400 нм?

Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 25

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Последовательное и параллельное соединение конденсаторов. Энергия заряженного конденсатора.
2. Рентгеновское излучение. Тормозное и характеристическое рентгеновское излучение. Применение рентгеновского излучения.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнетизм» уровень А.

Соленоид без сердечника длиной 85 см содержит 750 витков, по которым течет ток 5,6 А. Определить напряженность и индукцию магнитного поля внутри соленоида.

Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 26

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Электрический ток. Направление тока. Подвижность носителей заряда. Сила тока. Зависимость силы тока от напряженности и напряжения.
2. Деление тяжелых ядер. Ядерная реакция.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнитные колебания» уровень А.

Определить период и частоту собственных колебаний в контуре при емкости 2,2 мкФ и индуктивности 0,65 мГн.

Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 27

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Закон Ома для участка цепи. Сопротивление. Зависимость сопротивления от длины, площади сечения, материала и температуры.
2. Критическая масса. Цепная ядерная реакция.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнитные колебания» уровень А.

Какой длины электромагнитные волны в вакууме создает колебательный контур емкостью 2,6 пФ и индуктивностью 0,012 мГн, когда в нем происходят колебания с собственной частотой.

Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 28

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Замкнутая электрическая цепь. ЭДС. Закон Ома для полной цепи.
2. Полная энергия тела, формула Эйнштейна. Масса и импульс фотона. Фотолюминесценция.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнетизм» уровень А.

Два параллельных проводника с одинаковыми токами, находящиеся на расстоянии 8,7 см друг от друга, притягиваются с силой 2,5∙10-2 Н. Определить силу тока в проводниках, если длина каждого из них 320 см.
Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на  заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 29

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Работа и мощность тока. Тепловое действие тока. Закон Джоуля-Ленца. Короткое замыкание.
2. Внешний фотоэффект. Законы фотоэффекта. Формула Эйнштейна для фотоэффекта. Красная граница. Внутренний фотоэффект. Применение фотоэффекта.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнитные колебания» уровень А.

Колебательный контур создает в воздухе электромагнитные волны длиной 150 м. Какая емкость включена в контур, если его индуктивность 0,25 мГн? Активным сопротивлением пренебречь.

Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 30

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Полупроводники. Чистые полупроводники. Примесные полупроводники. Электронно-дырочный переход (p-n переход).
2. Работа магнитного поля. Магнитный поток. Потокосцепление.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Волновая оптика» уровень А.

На дифракционную решетку, имеющую период 2∙10-4 см, нормально падает монохроматическая волна. Под углом 300 наблюдается максимум второго порядка. Чему равна длина падающего света?

Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 31

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Электрический ток в жидкостях. Электролиз. I закон Фарадея. Применение электролиза.
2. Интерференция. Когерентные волны. Бипризма Френеля.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Геометрическая оптика» уровень А.

Скорость распространения света в некоторой жидкости 240000 км/с. На поверхность этой жидкости из воздуха падает световой луч под углом 250. Определить угол преломления луча.
Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по УМР

____________ А.Р. Бархударян
«___»_______________20__г.

Вариант № 32

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Электрический ток в вакууме.
2. Ядерные силы, их природа. Энергия связи атомных ядер. Дефект масс.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Волновая оптика» уровень А.

На дифракционную решетку, имеющую период 2∙10-4 см, нормально падает монохроматическая волна. Под углом 300 наблюдается максимум второго порядка. Чему равна длина падающего света?
Инструкция:
1. Ответьте на теоретические вопросы.
2. Решите задачу.
3. Вы можете воспользоваться таблицами и формулами.

4. Ответьте на теоретические вопросы преподавателю.
5. Максимальное время выполнения задания –  40  мин.
Рассмотрены на заседании ПЦК

Протокол №______от_________20____г
Председатель ПЦК ________________

Ведущие преподаватели ________________

ПАКЕТ ЭКЗАМЕНАТОРА
1. УСЛОВИЯ

Экзамен проводится по группам в количестве 6 человек.
Количество вариантов задания для экзаменующегося – каждому 1.

2. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ

Выполнение задания

	Действия
	Выполнил 

(пятибалльная оценка)

	Ответ на теоретический вопрос 1 и 2
	3

	Ответ на теоретический вопрос 1 или 2,и задача
	4

	Выполнение практического задания, и ответы на теоретические вопросы
	5

	Итоговая оценка:
	5


Количество вариантов заданий для экзаменующихся 32
Задание № 1 – вариантов 32
Задание № 2 – вариантов 32

Практическое задание – вариантов 32

Время выполнения вариантов заданий для экзаменующихся  40  мин.

Условия выполнения заданий:

Требования охраны труда: инструктаж по технике безопасности.
Оборудование: бумага, шариковая ручка, калькулятор.
Литература для экзаменующихся: таблицы и формулы для решения задач.
Рекомендации по проведению оценки:
Ознакомьтесь с заданиями для экзаменующихся, оцениваемыми умениями, знаниями и показателями оценки.
Вариант № 1

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Что изучает физика? Как создается теория? Физическая величина и её измерения.
2. Магнитное поле (опыт Эрстеда). Линии магнитной индукции. Правила правого винта для прямолинейного и кругового тока.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Квантовая физика» уровень А.

Работа выхода электрона из золота равна 4,59 эВ. Найти красную границу фотоэффекта для золота.

Ответы:

1) Греческое слово «фюзис» означает «природа», поэтому науку о природе стали называть физикой. Она относится к естественным наукам.

В основе нашего представления лежит материальное мировоззрение. Материя существует в двух видах: вещества и поля. Существуют, например, гравитационное поле и электромагнитное, к которому принадлежит свет.

Форма существования материи – движение, под которым понимают любое изменение в природе. Современная физика изучает различные формы движения материи, их взаимное превращение, а также свойства вещества и поля.

С помощью наблюдений накапливается большой фактический материал об определенной группе явлений природы. На его основе делается научное предположение, объясняющее природу этих явлений, которое называется гипотезой.

Справедливость гипотезы проверяется экспериментами (опытами). Если гипотеза подтверждается, на ее основе создается теория, которая способна объяснить наблюдаемые явления и предсказать новые.

Физической величиной называется величина, характеризующая физические свойства материи или характерные особенности физических явлений природы (например, длина, время, скорость, мощность и т.д.).

Физическая величина имеет численное значение и наименование (например, 2м, 5с, 10м/с, 6Вт).

Измерением называется сравнение значений какой-либо физической величины с единицей ее измерения (например, длина с 1 метром).

2) Поле, образованное движущимися зарядами, называется магнитным.

Магнитное поле вокруг проводника с током опытным путем обнаружил датский ученый Г.Эрстед в 1820 году. Если магнитную стрелку, которая может свободно вращаться вокруг вертикальной оси, поместить под прямолинейным проводником с постоянным током, то она будет поворачиваться.

Опыт Эрстеда позволил французскому ученому Амперу доказать, что магнитное поле проводника с током имеет такую же природу что и поле постоянного магнита, которое образовано циркулирующими внутри него микротоками, которые создаются движением электронов в атоме.

Опытным путем доказано, что магнитное поле осуществляет взаимодействие электрических токов.

Магнитное поле – это особая форма материи, посредством которого осуществляется взаимодействие между движущимися заряженными частицами.

Свойства магнитного поля:
1. Магнитное поле создается движущимися электрическими зарядами или переменным электрическим полем.

2. Магнитное поле действует только на движущиеся заряды.

3. Магнитное поле существует реально, независимо от нас и наших знаний о нём.

Силовой характеристикой магнитного поля является вектор магнитной индукции 
[image: image6.wmf]В

. За направление вектора магнитной индукции принимается направление от южного полюса S к северному N магнитной стрелки, которая свободно устанавливается в магнитном поле. Наглядную картинку магнитного поля можно получить, если построить линии магнитной индукции, которые также называются силовыми линиями магнитного поля.

Линией индукции магнитного поля называют такую линию, в каждой точке которой маленькие магнитные стрелки располагаются по касательной.

1. Линии индукции нигде не пересекают друг друга.

2. Линии магнитной индукции всегда замкнуты, т.е. не имеют ни начала, ни конца и всегда охватывают проводник с током.

Поле, линии индукции которого всегда замкнуты, называют вихревым. Магнитное поле – вихревое. Направление вектора магнитной индукции 
[image: image7.wmf]В

 и направление силовых линий магнитного поля совпадают и определяются по правилу правого винта (буравчика, правого обхвата).

1. Для прямолинейного тока: если поступательное движение винта происходит по направлению тока в проводнике, то направление вращения головки винта показывает направление линий магнитной индукции.

2. Для кругового тока: если вращать головку винта по направлению тока в контуре, то поступательное движение винта указывает направление линий индукции внутри контура.

Так же как и постоянный магнит, виток и катушка с током имеют северный и южный полюса.

Линии магнитной индукции всегда выходят из северного полюса N и входят в южный S.
Вариант № 2

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Основные положения МКТ и их опытное подтверждение.
2. Сила Ампера, ее величина. Правило левой руки. Магнитная индукция.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Геометрическая оптика» уровень А.

Насколько энергия фотона фиолетового излучения с частотой 7,5∙1014 Гц больше энергии фотона красного излучения с частотой 4∙1014 Гц?
Ответы:
1) Основные положения МКТСВ:
1. Все виды вещества состоят из молекул, между которыми имеются межмолекулярные промежутки (распространение запаха);

2. Молекулы непрерывно и хаотически движутся (диффузия, броуновское движение);

3. На небольших расстояниях между молекулами действуют как силы притяжения, так и силы отталкивания (для отрыва стекла от поверхности воды требуется заметное усилие, при этом на поверхности стекла остаются капельки воды, это указывает на существование сил притяжения между молекулами воды и стекла).

2) На проводник с током, помещенный в магнитное поле, действует сила Ампера. Это подтверждает опыт. Если проводник с током поместить между полюсами подковообразного магнита, то он будет либо втягиваться внутрь магнита, либо выталкиваться из него, в зависимости от направления тока.

Направление силы Ампера определяется правилом левой руки: если расположить левую руку вдоль проводника так, чтобы четыре пальца указывали направление тока в нем, а линии магнитной индукции входили в ладонь, то отогнутый большой палец будет указывать направление силы, действующей на проводник с током.

Сила Ампера численно равна произведению вектора магнитной индукции на силу тока, длину участка проводника и на синус угла между магнитной индукцией и участком проводника с током.  
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Сила Ампера будет максимальной, если угол α равен 900, т.е. если проводник расположен перпендикулярно линиям индукции:  
[image: image9.wmf]BIl

F

A

=

max

(2)
Из формулы (2) можно выразить величину вектора магнитной индукции:
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   В СИ [B] = 1Н/А·м = 1 Тл (Тесла).

Магнитная индукция в какой-либо точке поля измеряется силой, действующей на единицу длины проводника, расположенного в этой точке перпендикулярно линиям индукции, при силе тока в нем равной единице.

Действие магнитного поля на проводник с током используется в электродвигателях.
Вариант № 3

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Размеры и масса молекул. Киломоль. Число Авогадро.
2. Сила Лоренца, ее величина. Правило левой руки для определения направления силы Лоренца. Траектория движения частиц под действием силы Лоренца.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Ядерная физика» уровень А.

В результате захвата ядром нептуния 
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 электрона из электронной оболочки атома с последующим испусканием α-частицы образовалось новое ядро, какое?

Ответы:
1) Молекулы так малы, что представить их размеры можно только с помощью сравнений. Например, молекула воды во столько раз меньше крупного яблока, во сколько раз яблоко меньше земного шара. Для измерения массы молекул и атомов ввели дополнительную единицу – атомную единицу массы. Атомной единицей массы (а.е.м.) называют 1/12 массы атома углерода (изотопа С12). 1 а.е.м.=1,660·10-27кг.

Масса молекулы (атома), выраженная в а.е.м. называется относительной молекулярной (атомной) массой - mотн. Масса атомов в таблице Менделеева указана в  а.е.м.

Киломоль – это количество вещества, масса которого в килограммах численно равна его относительной молекулярной массе (1моль=10-3кмоля).

Количество молекул в киломоле любого вещества одинаково и выражается числом Авогадро (NА).
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2) Силу, действующую на движущуюся заряженную частицу со стороны магнитного поля, называют силой Лоренца.

Эту силу можно найти, зная силу Ампера:  
[image: image13.wmf]a

sin

BIl

F

A

=



(1)

Силу тока в проводнике измеряют количеством электричества (заряда), проходящего через поперечное сечение проводника за единицу времени. Если предположить, что ток образован движением одной заряженной частицы 
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(4) то, подставив формулу (4) в формулу (1), получим: 
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Длина проводника l – это путь, который проходит заряд за время t, значит силу Лоренца можно выразить из формулы (5): 
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, где l/t = v – это скорость движения заряда.

Сила Лоренца численно равна произведению магнитной индукции на величину заряда, его скорость и синус угла между направлением магнитной индукции и скоростью движения заряда. Направление силы Лоренца определяется по правилу левой руки: если левую руку расположить так, чтобы линии индукции входили в ладонь, а четыре пальца направить в сторону вектора скорости положительного заряда (против вектора скорости отрицательного заряда), то отогнутый на 900 большой палец покажет направление силы Лоренца.

Траектория движения заряда под действием силы Лоренца.

Если векторы 
[image: image17.wmf]В

 и 
[image: image18.wmf]v

перпендикулярны друг другу, то вектор силы Лоренца будет перпендикулярным. Это значит, сила Лоренца не совершает работы, а только изменяет направление скорости заряда, т.е. создает центростремительное ускорение. В этом случае заряд будет двигаться по окружности, радиус которой можно рассчитать: 
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(6)   где m – масса заряда,  q – величина заряда.

Если векторы 
[image: image22.wmf]В

 и 
[image: image23.wmf]v

не перпендикулярны друг другу, то заряд будет двигаться по винтовой траектории, и участвовать одновременно в поступательном и вращательном движении. Действие магнитного поля на заряд используется в ядерной физике для изоляции высокотемпературной плазмы.

Вариант № 4

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Крутильные весы. Закон Кулона.
2. Сила взаимодействия параллельных проводников с током. Магнитная проницаемость среды. Относительная магнитная проницаемость. Напряженность магнитного поля.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнитные колебания» уровень А.

Колебательный контур создает в воздухе электромагнитные волны длиной 150 м. Какая емкость включена в контур, если его индуктивность 0,25 мГн? Активным сопротивлением пренебречь.

Ответы:
1) Шарль Кулон в 1785 г. создал крутильные весы – прибор для измерения силы взаимодействия двух точечных зарядов. В этом приборе два маленьких шарика укреплены на изолирующих стержнях. Один из стержней устанавливается неподвижно, а второй, с противовесом на другом конце, подвешивается на тонкой упругой нити. Верхний конец нити укреплен на вращающейся головке. Зарядив шарики и удалив их друг от друга на определенное расстояние с помощью головки, определяют силу взаимодействия зарядов по углу закручивания нити.

Установленный таким образом закон называется законом Кулона: сила взаимодействия двух точечных зарядов прямо пропорциональна произведению их величин q1 и q2, и обратно пропорциональна квадрату расстояния r между ними и направлена вдоль прямой, соединяющей эти заряды
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2) Сила взаимодействия параллельных токов.
Силы взаимодействия токов и магнитов называются магнитными.

Два параллельных проводника, по которым течет электрический ток, взаимодействуют. Если токи в проводниках I1 и I2 имеют одинаковые направления, то проводники притягиваются с равными по величине силами F1 и F2. Изменяя силу тока в проводниках и расстояние а между ними, можно показать на опыте, что сила F действующая на отрезок l длинного провода, прямо пропорциональна произведению сил токов, длине l, обратно пропорциональна расстоянию а и зависит от среды, в которой находятся проводники:
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(7)   В СИ [μс] = 1 Тл·м/А.

μс – магнитная проницаемость среды, выражает зависимость силы взаимодействия токов от среды.

μс= μ·μ0
μ0=4π·10-7 Н/А2 – магнитная постоянная (магнитная проницаемость вакуума).  
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– относительная магнитная проницаемость среды.

Относительная магнитная проницаемость показывает, во сколько раз сила взаимодействия токов в среде больше или меньше чем в вакууме.

Опыты показали, что μ может быть как больше, так и меньше единицы. Значение μ определяют опытным путем и при расчетах берут из таблиц.

Напряженность магнитного поля.

Магнитная индукция 
[image: image27.wmf]В

характеризует суммарное поле, созданное в какой-либо точке среды, как токами в проводниках, так и молекулярными токами среды (микротоками).

Величину 
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, которая характеризует магнитное поле в какой-либо точке пространства, созданного только макротоками в проводниках независимо от окружающей среды, называют напряженностью магнитного поля в этой точке:
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В СИ [Н] = 1 А/м.

Напряженность 
[image: image30.wmf]Н

–это вектор и по направлению совпадает с вектором 
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.

Напряженность поля прямолинейного проводника выражается формулой:
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(10)

где r – расстояние от проводника до данной точки.

Напряженность поля кругового тока:  
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где r – радиус витка.

Напряженность поля в центре соленоида:  
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где ω – число витков соленоида, l – длина соленоида.

Вариант № 5

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Идеальный газ. Основное уравнение молекулярно-кинетической теории газов. 
2. Работа магнитного поля. Магнитный поток. Потокосцепление.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Геометрическая оптика» уровень А.

Луч света падает на поверхность раздела двух прозрачных сред под углом 350 и преломляется под углом 250. Чему будет равен угол преломления, если луч будет падать под углом 500?
Ответы:

1) Идеальный газ – это упрощенная модель газа, облегчающая создание теории реальных газов.

Идеальный газ – это такой газ, в котором можно пренебречь взаимодействием между молекулами, а молекулы принять за материальные точки. Пользуясь моделью идеального газа, можно вывести уравнение:
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Давление газа прямо пропорционально средней кинетической энергии поступательного движения молекул газа Епост, и их числу в единице объема n0.

2) При перемещении проводника в магнитном поле совершается работа. Выясним, чем она определяется. Если присоединить два медных стержня к источнику тока, и замкнуть их подвижным проводником l, то в цепи пойдет ток I. Создадим магнитное поле, так чтобы линии индукции 
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были перпендикулярны к плоскости контура, тогда проводник l будет действовать сила Ампера FА, и он переместится на расстояние b. 
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Произведение b·l соответствует изменению площади контура





b·l=ΔS,

тогда
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Обозначим:
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Φ (фи) – магнитный поток.
В СИ [Φ] = 1 Тл·м2 = 1 Вб (вебер).

Магнитный поток – общее число линий магнитной индукции, пронизывающих площадь контура S┴ ,перпендикулярной к ним.

Работу, совершаемую при повороте контура (одного витка) в магнитном поле, считаем по формуле:
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Работу, совершаемую при повороте соленоида в магнитном поле, считаем по формуле:
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где: 
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 – потокосцепление,


       ω – число витков соленоида.

Потокосцепление – это величина, характеризующая связь магнитного потока с замкнутой цепью, через которую он проходит.

Вариант № 6

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Взаимодействие тел. Масса тела. Сила. Законы Ньютона.
2. Явление электромагнитной индукции. Опыты Фарадея. ЭДС индукции в прямолинейном проводнике. Правило правой руки.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Квантовая физика» уровень А.

Определить максимальную кинетическую энергию электронов, вылетающих из калия при его освещении лучами с длиной волны 345 нм. Работа выхода электронов из калия 2,26 эВ.

Ответы:
1) Взаимное действие тел друг на друга – взаимодействие. Масса – физическая величина, являющаяся мерой инертности тела при поступательном движении. Сила – векторная физическая величина, являющаяся мерой механического воздействия на тело со стороны других тел. Первый закон Ньютона – всякое тело сохраняет состояние относительного покоя или равномерного прямолинейного движения до тех пор, пока внешнее воздействие не изменит это состояние. Второй закон Ньютона – сумма всех сил, действующих на тело, равна произведению массы на ускорение: ΣF=ma. Третий закон Ньютона – сила действия равна по модулю и противоположна по направлению силе противодействия.
2) В 1831 г. ученый Фарадей открыл явление электромагнитной индукции, проведя ряд опытов. Возникновение в замкнутом контуре электрического тока, обусловленное изменением магнитного поля, называется явлением электромагнитной индукции. Полученный таким образом ток, называют индукционным (наведенным), а создающую его ЭДС называют ЭДС индукции.

Опыты Фарадея:

1. Если в соленоид, соединенный с гальванометром, вдвигать магнит, то стрелка гальванометра отклоняется. При выдвижении магнита, стрелка отклоняется в другую сторону. То же происходит при движении соленоида относительно магнита. Индукционный ток возникает в соленоиде только при относительном перемещении соленоида и катушки.

2. Если в соленоид опускать катушку с током, то также возникает индукционный ток.

3. Если вставить катушку в соленоид, то в момент замыкания или размыкания цепи катушки, в соленоиде возникает индукционный ток.

4. Индукционный ток возникает в соленоиде и при усилении и ослаблении тока в катушке с помощью изменения сопротивления.

На основании этих опытов можно сделать вывод: при всяком изменении магнитного потока, пронизывающем площадь, охваченную контуром, в нем возникает индукционный ток (ЭДС индукции).

Эти опыты также показали, что ЭДС индукции, возникающая в цепи, прямопропорциональна скорости изменения потокосцепления:
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Когда цепь состоит из одного витка, т.е. является простым контуром формула (17) примет вид:
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Знак (–) показывает, что ЭДС индукции препятствует изменению потокосцепления.
Направление индукционного тока, возникающего в прямолинейном проводнике при его движении в магнитном поле, определяют по правилу правой руки: если правую руку расположить так, чтобы линии магнитной индукции входили в ладонь, а отогнутый большой палец показывал направление движения проводника, то четыре вытянутых пальца укажут направление индукционного тока в проводнике.
Вариант № 7

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Уравнение Клапейрона-Менделеева. Объединенный газовый закон. Приведение данной массы газа к нормальным условиям. Изопроцессы.
2. Закон Ленца. Индукционный генератор.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Волновая оптика» уровень А.

Дифракционная решетка имеет 50 штрихов на 1 мм длины. Под каким углом виден максимум второго порядка света с длиной волны 400 нм?

Ответы:

1)   
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Это уравнение называется уравнением состояния или уравнением Клапейрона-Менделеева. Из этого уравнения можно выразить плотность газа ρ:
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 называется количеством вещества.
2) Известно, что у соленоида, по которому идет ток есть магнитные полюса – северный и южный. Из опытов Фарадея было установлено, что при приближении к соленоиду северного полюса магнита сверху у соленоида образуется северный полюс, а при удалении – южный полюс. Значит, взаимодействие между полюсами препятствует движению магнита (т.к. одноименные полюса магнитов отталкиваются, а разноименные притягиваются). Обобщив эти наблюдения, ученый Ленц вывел закон (правило) электромагнитной индукции. Это правило определяет направление индукционного тока в замкнутом контуре. ЭДС индукции создает в замкнутом контуре такой индукционный ток, который своим магнитным полем препятствует причине, вызывающей появление этой ЭДС.

Применять правило Ленца для нахождения направления индукционного тока в контуре надо в следующем порядке:

1. Определить причину возникновения εинд.

2. Определить препятствие возникновения εинд.

3. Определить направление магнитного поля.

4. Определить направление индукционного тока по правилу правого винта.

С помощью явления электромагнитной индукции можно превращать механическую энергию в электрическую. Такое превращение энергии происходит в индукционных генераторах. Электрические машины постоянного тока обладают обратимостью, т.е. могут работать и как генераторы и как электродвигатель.

Электрические машины, в которых механическая энергия превращается в электрическую с помощью явления электромагнитной индукции, называют индукционными генераторами.

Основные элементы индукционного генератора переменного тока:

Индуктор (электромагнит) – создатель магнитного поля;

Якорь (обмотка или вращающаяся рамка) – место наведения ЭДС или тока;

Металлические кольца и щетки – соединяют неподвижные проводники с вращающимися проводниками.

Подвижная часть генератора называется ротором.

Неподвижная часть генератора называется статором.
Вариант № 8

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Закон Ома для полной цепи.
2. Электромагнитное поле. Токи Фуко. Явление самоиндукции. Индуктивность.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Ядерная физика» уровень А.

Во что превращается ядро 
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 после α – распада и двух β – распадов?

Ответы:

1) 
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Закон Ома для полной цепи: сила тока полной цепи прямо пропорциональна ЭДС цепи и обратно пропорциональна сумме сопротивлений внутреннего и внешнего участков цепи.
2) Цепь катушки, соединенную с источником энергии называют первичной. Цепь катушки, в которой возникает индукционный ток, называют вторичной. Включим первичную катушку в сеть переменного тока, а вторичную соединим с лампой накаливания. Пока в первичной катушке идет переменный ток, лампа непрерывно горит. Объяснить это можно тем, что переменный ток вызывает в пространстве переменное магнитное поле, которое может создать вихревое электрическое поле. Это поле действует на заряды во вторичной катушке и вызывает в ней индукционный ток. Такое объяснение явления электромагнитной индукции впервые дал Д. Максвелл. Он создал теорию электромагнитного поля: в пространстве, в котором изменяется магнитное поле, обязательно возникает электрическое поле с замкнутыми линиями напряженности. Силовые линии электрического и магнитного полей взаимно перпендикулярны (Е┴В). Электромагнитным полем называется форма материи, посредством которой осуществляются электромагнитные взаимодействия заряженных частиц, в общем случае движущихся в данной системе.

Вихревые токи.

Пусть есть катушка с выступающим сердечником, на котором лежит металлическая пластина. Если катушку включить в сеть переменного тока, то пластина быстро и сильно нагреется. Если на сердечник надеть алюминиевое кольцо, то при замыкании цепи кольцо будет соскакивать с сердечника. Эти явления объясняются тем, что под действием вихревого электрического поля в пластине и в кольце возникают индукционные токи, которые нагревают пластину и кольцо. Соскакивает кольцо потому, что ток в кольце направлен противоположно току в катушке, а такие токи отталкиваются друг от друга.

Индукционные токи, которые возникают в сплошных металлических телах, находящихся в переменном магнитном поле, и замыкаются внутри этих тел, называются вихревыми токами или токами Фуко. Вихревые токи нагревают якорь электродвигателя и сердечник трансформатора, поэтому теряется много энергии. Для ослабления вредного воздействия токов Фуко сердечник делают из отдельных листов стали, покрытых изоляцией.

Вихревые токи оказывают тормозящие действия на тела. Это используется для успокоения колебаний стрелки в измерительных приборах. Токи Фуко используют также для закалки деталей и для изготовления сплавов в индукционных печах.

Самоиндукция.

Магнитное поле в цепи постоянного тока изменяется в моменты замыкания и размыкания цепи, а также при изменении в ней силы тока. Это означает, что в данных случаях в такой цепи должна возникать ЭДС индукции. Возникновение ЭДС индукции в цепи, которое вызвано изменением магнитного поля тока, текущего в этой же цепи называют явлением самоиндукции, а появляющуюся электродвижущую силу – ЭДС самоиндукции.

При замыкании цепи, которая состоит из источника тока и последовательно соединенных ключа, лампочки и катушки с сердечником. В момент замыкания ключа лампочка загорится с опозданием, т.к. возникающая ЭДС самоиндукции мешает нарастанию тока в цепи.

При размыкании цепи, которая состоит из источника тока, ключа и параллельно соединенных лампочки и катушки, лампочка ярко вспыхивает. Это происходит потому, что ЭДС самоиндукции в катушке поддерживает спадающий ток, т.к. катушка становится источником питания.

Явление самоиндукции создает искру в том месте, где происходит размыкание цепи, которая может перейти в дуговой разряд и испортить выключатель.

Выведем формулу для вычисления ЭДС самоиндукции. Опыт показал, что потокосцепление цепи прямо пропорционально силе тока в ней:
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Коэффициент L, характеризующий зависимость собственного потокосцепления замкнутой цепи от её формы и окружающей среды, называется индуктивностью цепи.
В СИ [L] = 1 Вб/А = 1 Гн (Генри).
Вариант № 9

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Опыт Штерна, скорость молекул.
2. Рентгеновское излучение, применение.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнетизм» уровень А.

Электрон движется в однородном магнитном поле в вакууме перпен-дикулярно к линиям магнитной индукции по окружности радиусом 10 см. Определить скорость движения электрона, если напряженность поля 1,6∙102 А/м.
Ответы:

1) Этот опыт проделан для определения скорости движения молекул газа.

На горизонтальном столике устанавливаются два цилиндра – большой и маленький, с общей осью. В маленьком проделана щель. По оси цилиндров пропущена платиновая посеребренная проволока. При пропускании тока по проволоке серебро испаряется, и его молекулы оседают на стенки малого цилиндра. Часть молекул через щель попадает на стенки большого цилиндра, образуя полоску серебра. Чтобы молекулы серебра не рассеивались, установку накрывают колпаком, из-под которого выкачивают воздух.

Если всю установку привести во вращение, то молекулы серебра уже не попадут на прежнюю полоску, т.к. им нужно время для преодоления расстояния между цилиндрами. 

Здесь радиусом малого цилиндра пренебрегают. Измеренная Штерном скорость оказалась ≈500 м/с.
2) В 1895 году немецкий физик В.Рентген, при изучении катодных лучей в газоразрядной трубке, обнаружил неизвестное, сильно проникающее излучение. Он назвал его икс-лучами. Эти лучи в дальнейшем назвали рентгеновскими.

Свойства рентгеновских лучей:

1. Невидимые;

2. Вызывают свечение многих веществ;

3. Действуют на фоточувствительные материалы;

4. Вызывают ионизацию воздуха;

5. Не отражаются от каких-либо веществ;

6. Не преломляются;

7. Длина волны рентгеновских лучей ≈10-8 см;

8. Обладают большой проникающей способностью;

9. Не отклоняются электрическим и магнитным полями.

Рентгеновские лучи широко применяются в медицине. При просвечивании по молекулярному составу тела, различные его части будут неодинаково поглощать рентгеновское излучение. Можно обнаружить перелом костей, инородные предметы в теле. С помощью рентгеновских лучей можно установить структуру кристаллов. С помощью рентгеновской дефектоскопии можно обнаружить “раковины” в металлических деталях.

Вариант № 10

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Силы в природе: упругость, трение, сила тяжести. Закон всемирного тяготения.
2. Трансформатор. Принцип работы трансформатора. Коэффициент трансформации.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Квантовая физика» уровень А.

Красная граница фотоэффекта у рубидия соответствует длине волны 0,8 мкм. Определить, чему будет равна наибольшая кинетическая энергия вырываемых электронов при освещении рубидия светом с длиной волны 0,4 мкм.

Ответы:

1) Сила упругости – возникает в результате взаимодействия тел, сопровождающегося их деформацией. Сила трения – направлена по касательной к трущимся поверхностям в сторону, противоположную движению данного тела относительно другого. Сила тяжести – сила, с которой тело действует на опору или подвес вследствие притяжения к Земле.
2) Преобразование переменного тока. Трансформатор.

Прибор для преобразования напряжения и силы тока при неизменной частоте называется трансформатором. Он был изобретен русским ученым П.Н.Яблочковым в 1876 году. Трансформатор состоит из: замкнутого сердечника, набранного из тонких, изолированных друг от друга листов электротехнической стали, на котором надеты две катушки (обмотки) с разным числом витков. Первичная обмотка включается в цепь переменного тока, а вторичная – соединяется с потребителем. Работа трансформатора основана на явлении электромагнитной индукции. Ток в первичной обмотке создает в сердечнике переменный магнитный поток, который наводит одинаковую ЭДС индукции в каждом витке обоих обмоток. Если в первичной обмотке ω1 витков, во вторичной ω2, то ЭДС индукции в обмотках пропорциональна числу витков в них:
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В режиме холостого хода вторичная обмотка трансформатора разомкнута, ток I2= 0, а напряжение U2 на ее зажимах равно ЭДС ε2. В первичной обмотке течет слабый ток холостого хода I1, а напряжение на зажимах U1, приблизительно равно ЭДС ε1.

Таким образом, при холостом ходе напряжения на обмотках прямо пропорциональны числу витков обмоток:
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Отношение числа витков первичной обмотки к числу витков вторичной обмотки называется коэффициентом трансформации:
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При k>1 – трансформатор понижающий, а при k<1 – повышающий.

При работе трансформатора в режиме нагрузки, в ней появится ток I2. Мощность в первичной цепи при нагрузке трансформатора приблизительно равна мощности во вторичной цепи:
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Отсюда
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Это означает, что повышая с помощью трансформатора напряжение в несколько раз, мы во столько же раз уменьшаем силу тока (и наоборот).

В современных мощных трансформаторах потери энергии не превышают 2-3%.

Вариант № 11

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Закон сохранения и превращения энергии. I начало термодинамики и его частные случаи.
2. Магнитное поле. Линии магнитной индукции.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Геометрическая оптика» уровень А.

Луч света переходит из глицерина в воду. Определить угол преломления луча, если угол падения равен 300.
Ответы:

1) Изучение явлений природы привело к открытию закона сохранения и превращения энергии, который является всеобщим законом природы. Для всех процессов (и механических, и тепловых) он звучит так: «Энергия замкнутой системы никогда не исчезает и не создается из ничего. При всех явлениях внутри системы она только превращается из одного вида в другой или передается от одного тела к другому, не изменяясь количественно». Математическим выражением закона сохранения энергии является первое начало термодинамики:
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. Подведенное к системе количество теплоты Q частично идет на увеличение внутренней энергии системы ΔU и частично на совершение этой системой работы А. При изотермическом процессе Т=const, и ΔU=0, первое начало термодинамики примет вид:
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, т.е. все подведенное к газу количество теплоты идет на совершение механической работы. Процесс в какой-либо системе, который происходит без обмена теплом с окружающей средой, называется адиабатным. Т.к. при этом Q=0, то I начало термодинамики примет вид:
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, т.е. при адиабатном процессе система может выполнить работу над внешними телами только за счет внутренней энергии. При изохорическом процессе V=const и работа газа А=0, I начало термодинамики примет вид: 
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, т.е. все подведенное к газу количество теплоты идет на увеличение его внутренней энергии.
2) Известно, что вокруг неподвижных зарядов образуется электрическое поле. Движущиеся заряды образуют электрический ток. Поле, образованное движущимися зарядами, называется магнитным. Магнитное поле вокруг проводника с током опытным путем обнаружил датский ученый Г.Эрстед в 1820 году. Если магнитную стрелку, которая может свободно вращаться вокруг вертикальной оси, поместить под прямолинейным проводником с постоянным током, то она будет поворачиваться.

Опыт Эрстеда позволил французскому ученому Амперу доказать, что магнитное поле проводника с током имеет такую же природу что и поле постоянного магнита, которое образовано циркулирующими внутри него микротоками, которые создаются движением электронов в атоме. Опытным путем доказано, что магнитное поле осуществляет взаимодействие электрических токов. Магнитное поле – это особая форма материи, посредством которого осуществляется взаимодействие между движущимися заряженными частицами.

Свойства магнитного поля.

1. Магнитное поле создается движущимися электрическими зарядами или переменным электрическим полем.

2. Магнитное поле действует только на движущиеся заряды.

3. Магнитное поле существует реально, независимо от нас и наших знаний о нём.

Силовой характеристикой магнитного поля является вектор магнитной индукции 
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. За направление вектора магнитной индукции принимается направление от южного полюса S к северному N магнитной стрелки, которая свободно устанавливается в магнитном поле. Наглядную картинку магнитного поля можно получить, если построить линии магнитной индукции, которые также называются силовыми линиями магнитного поля. Линией индукции магнитного поля называют такую линию, в каждой точке которой маленькие магнитные стрелки располагаются по касательной.

Свойства линий магнитной индукции.

1. Линии индукции нигде не пересекают друг друга.

2. Линии магнитной индукции всегда замкнуты, т.е. не имеют ни начала, ни конца и всегда охватывают проводник с током.

Поле, линии индукции которого всегда замкнуты, называют вихревым. Магнитное поле – вихревое.

Вариант № 12

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Насыщающий пар. Влажность воздуха. Приборы для измерения влажности воздуха.
2. Правила правого винта для прямолинейного и кругового тока.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Ядерная физика» уровень А.

Какое неизвестное ядро образуется в результате ядерной реакции 
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Ответы:

1) Пар, который находится в состоянии подвижного равновесия со своей жидкостью, называется насыщающим паром. Иначе говоря, пар достигает насыщения, когда скорость испарения равна скорости конденсации, а число молекул, как в жидкости, так и в паре над ней остается неизменным.

Для количественной оценки влажности воздуха используют абсолютную и относительную влажность.

Абсолютную влажность воздуха измеряют плотностью водяного пара ρа, находящегося в воздухе, или его давлением ра. Относительную влажность воздуха измеряют числом, показывающим, сколько процентов составляет абсолютная влажность ρа от плотности насыщенного пара ρн при имеющейся у него температуре:
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Приборы для определения влажности называют, чаще всего, гигрометрами (от греч. «гидрос»-влажный).

Существуют: конденсационный (в виде круглой металлической коробочки) и волосяной гигрометры, а также психрометр (от греч. «психриа»-холод).

Психрометр состоит из двух одинаковых термометров: один – сухой, другой – влажный. Существует психрометрическая таблица, по которой, зная показания сухого термометра и разность показаний термометров, можно определить относительную влажность.

2) Направление вектора магнитной индукции 
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 и направление силовых линий магнитного поля совпадают и определяются по правилу правого винта (буравчика, правого обхвата).

1. Для прямолинейного тока: если поступательное движение винта происходит по направлению тока в проводнике, то направление вращения головки винта показывает направление линий магнитной индукции.

2. Для кругового тока: если вращать головку винта по направлению тока в контуре, то поступательное движение винта указывает направление линий индукции внутри контура.

Так же как и постоянный магнит, виток и катушка с током имеют северный и южный полюса.
Вариант № 13

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Характеристика твердого состояния вещества. Кристаллы. Виды кристаллических структур.
2. Электромагнитные волны, их свойства. Электрический резонанс. Опыт Герца. Радиолокация.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнетизм» уровень А.

Прямолинейный проводник движется со скоростью 25 м/с в однородном магнитном поле с индукцией 0,0038 Тл перпендикулярно к линиям магнитной индукции. Чему равна длина проводника, если на его концах имеется напряжение 28 мВ?

Ответы:

1) Принято считать вещество твердым, если оно сохраняет свою форму и объем. Тогда к твердым придется отнести и аморфные вещества, хотя по внутреннему строению они являются жидкостями. При изучении твердых веществ было обнаружено, что в природе встречаются твердые тела с гладкими плоскими поверхностями, расположенными под определенными углами, а иногда и в форме правильных многогранников. С помощью рентгеновских лучей установили, что частицы в таких телах располагаются в узлах пространственной кристаллической решетки. Правильное расположение частиц в узлах кристаллической решетки называют дальним порядком.

Таким образом, твердыми называются тела, у которых есть дальний порядок в расположении частиц.

Если твердое тело состоит из одного кристалла, его называют монокристаллом. Твердое тело, состоящее из множества мелких кристаллов называют поликрис-таллом (греч. «поли» – много).

По характеру сил, которые действуют между частицами кристалла, различают четыре структуры:

1) ионную, в которой положительные и отрицательные ионы удерживаются в узлах решетки силами электрического взаимодействия;

2) атомную, в которой нейтральные атомы удерживаются посредством ковалентной связи;

3) молекулярную, в которой молекулы удерживаются силами межмолекулярного взаимодействия;

4) металлическую, в которой положительные ионы металла удерживаются электронным газом, состоящим из свободных валентных электронов.

2) Д. Максвелл создал теорию электромагнитного поля. Он показал, что в пространстве, в котором изменяется магнитное поле, обязательно возникает электрическое поле с замкнутыми силовыми линиями. Вихревое электрическое поле создает магнитное поле. Т.е. в пространстве образуется электромагнитное поле, которое распространяется в виде электромагнитной волны.

Свойства электромагнитных волн.

1. Электромагнитные волны поперечны.

2. Векторы напряженности электрического поля 
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, магнитного поля 
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 и вектор скорости 
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 перпендикулярны друг другу.

3. Скорость электромагнитных волн с = 3∙108 м/с.

4. Волны отражаются от металлических предметов.

5. Электромагнитные волны сильно поглощаются атмосферой и диэлектриками.

6. Электромагнитные волны преломляются на границе с диэлектриком.

Впервые электромагнитные волны на опыте с помощью резонанса обнаружил Г.Герц. Для этого он использовал так называемые диполи. Диполь состоит из двух проводов, заканчивающихся шариками. На противоположных концах проводов надеты колпачки, перемещая которые можно изменить емкость контура. Диполь – это открытый колебательный контур. Два диполя располагаются параллельно друг другу. К одному диполю подключается индукционная катушка, которая служит источником питания. При подаче высокого напряжения на первый диполь, между шариками проскакивает искра, в контуре возникают колебания, и вибратор излучает волны. При возникновении искры напряжение падает и колебания затухают. Затем напряжение снова возрастает, снова проскакивает искра и т.д. При настройке второго диполя в резонанс с первым, между шариками этого диполя появляется слабая искра. Опыт Герца показал возможность получения и приема электромагнитных волн.

Обнаружение и точное определение месторасположения объектов с помощью радиоволн называется радиолокацией. В радиолокации используют короткие волны в диапазоне частот 108-1011 Гц. Мощный генератор сверхвысоких частот СВЧ связан с антенной, которая служит для приема и передачи импульсов. Отправленные и принятые импульсы регистрируются на экране электронно-лучевой трубки.

Вариант № 14

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Парообразование и конденсация. Испарение. Кипение. Теплота парообразования.
2. Методы регистрации заряженных частиц.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Квантовая физика» уровень А.

Максимальная кинетическая энергия электронов, вылетающих из рубидия при его освещении ультрафиолетовыми лучами с λ=317 нм, равна 2,84∙10-19 Дж. Определить работу выхода электронов из рубидия и красную границу фотоэффекта.
Ответы:
1) Область, в которой вещество однородно по всем химическим и физическим свойствам, называется фазой состояния вещества. Различают три фазы вещества: газообразную (газ, пар), жидкую и твердую. Переход вещества из одной фазы в другую называется фазовым переходом. Переход вещества из жидкого состояния в газообразное называется парообразованием, а переход из газообразного в жидкое – конденсацией. В процессе парообразования внутренняя энергия вещества увеличивается. Парообразование, которое происходит только со свободной поверхности жидкости, граничащей с газообразной средой или вакуумом, называется испарением. Парообразование, которое происходит в объеме всей жидкости и при постоянной температуре, называется кипением. Теплота парообразования прямо пропорциональна превращенной в пар массе жидкости m:
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Величина r, характеризующая зависимость теплоты парообразования от рода вещества и от внешних условий, называется удельной теплотой парообразования.
2) Методы регистрации заряженных частиц.

Методы регистрации и наблюдения заряженных частиц были разработаны в начале 20 века. В качестве одного из первых приборов был использован экран покрытый люминесцирующим составом. В точке экрана, куда попадает частица с большой энергией, возникает вспышка – сцинтилляция.

Счетчик Гейгера.

Первый основной прибор для регистрации частиц был изобретен в 1908 году Г.Гейгером. Усовершенствовал этот прибор В.Мюллер. Действие счетчика Гейгера основано на явлении ударной ионизации.

Счетчик состоит из полого металлического цилиндра с окном из стекла, по оси цилиндра проходит металлическая нить. Цилиндр заполняется разреженным газом (аргон). Между стенками и нитью создается напряжение до 1500 В. Нить заземляется через большое сопротивление R. При попадании в камеру частиц с большой энергией происходит ионизация атомов газа на пути этой частицы, между стенками и нитью возникает разряд. Разрядный ток создает большое падение напряжения на сопротивление R, напряжение между стенками и нитью падает, поэтому разряд быстро прекращается. Напряжение с сопротивления попадает на вход усилителя, в анодную цепь которой включается счетный механизм. После прекращения тока все напряжение вновь сосредоточено между нитью и стенками, и счетчик готов к регистрации следующей частицы. Счетчик Гейгера в основном предназначен для регистрации β-частиц. 

Камера Вильсона.

В камере Вильсона для получения следов частиц используется конден-сация перенасыщенного пара. Камера Вильсона состоит из цилиндра с поршнем, верхняя часть цилиндра делается из прозрачного материала. В камеру вводится небольшое количество воды или спирта. При быстром опускании поршня смесь паров и воздуха адиабатически расширяется и охлаждается, воздух становится перенасыщенным парами. Если в это время через камеру пролетает заряженная частица, ионизирующая на своем пути молекулы воздуха, то на цепочке ионов происходит конденсация паров и траектория движения частицы получается в виде нити тумана, которая сохраняется в течение 0,1 с. Этого времени достаточно для фотографирования траектории.

Для чистки камеры используется электрическое поле, которое нейтрализует ионы, притягивая их к электродам. Разные частицы оставляют в камере разные траектории. Так α-частицы оставляют достаточно толстый сплошной след, протоны – более тонкий, электроны – пунктирный. Траекторию частиц можно получить также в пузырьковой камере. Она заполнена жидкостью в перегретом состоянии. Если через такую жидкость пролетит частица, то вдоль ее траектории жидкость закипит, и траектория будет отмечена цепочкой пузырьков пара.

Метод фотоэмульсии.

Пролетая через фотоэмульсию, частица действует на зерна бромистого серебра AgBr. Поэтому, оставленный частицей след после проявления становится видимым и его можно исследовать с помощью микроскопа.

Метод Вавилова-Черенкова.

В 1934 году советские физики П.А.Черенков и С.И.Вавилов обнаружили новый вид свечения. Это свечение возникает в прозрачной среде при движении частиц со скоростью превышающей скорость света в этой среде. Когда заряженная частица пролетает в среде со сверхсветовой скоростью, она возбуждает атомы среды, которые испускают затем когерентное излучение, распространяющееся со скоростью υc < υr . При этом фронт световых волн, испускаемых атомами, которые находятся на линии движения частицы, образует коническую поверхность с углом Θ при вершине, причем sinΘ = υc /υr . Угол Θ тем меньше, чем больше скорость частицы. Таким образом, свечение Вавилова-Черенкова можно использовать для определения скорости движения быстрых частиц.

Вариант № 15

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Плавление и кристаллизация. Теплота плавления. Особые свойства воды.
2. Принцип радиотелеграфной связи. Радиолокация.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Волновая оптика» уровень А.

На дифракционную решетку, имеющую период 2∙10-4 см, нормально падает монохроматическая волна. Под углом 300 наблюдается максимум второго порядка. Чему равна длина падающего света?
Ответы:
1) Переход вещества из твердого состояния в жидкое называется плавлением, а переход из жидкого состояния в твердое отвердением или кристаллизацией. В процессе плавления внутренняя энергия вещества увеличивается. Теплота плавления QПЛ прямо пропорциональна массе расплавленного вещества m:
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Величина λ, характеризующая зависимость теплоты плавления от рода вещества и внешних условий называется удельной теплотой плавления. Она измеряется количеством теплоты, необходимым для плавления единицы массы твердого вещества. В СИ [λ]=1 Дж/кг.

Существуют плотные и рыхлые кристаллы. Плотные тонут в своей жидкости (нафталин), рыхлые плавают (чугун). Лед – рыхлый кристалл.

Вода, образованная изо льда при плавлении, занимает меньший объем. При нагревании от 00С до 40С ее объем продолжает уменьшаться, при дальнейшем нагревании он увеличивается. Следовательно, вода имеет максимальную плотность при 40С.

2) Для передачи и приема сигналов необходимы приемник и передатчик. Передатчик состоит из генератора высоких частот (ГВЧ), ключа, передающей антенны. Приемник состоит из приемной антенны, резонансного контура с конденсатором переменной емкости С1, детектора (полупроводниковый диод), конденсатора С2, телеграфного устройства. Генератор высоких частот вырабатывает высокочастотный переменный ток. Для передачи точки и тире ключ замыкают на короткое и более длительное время. Поэтому в передающую антенну пойдут импульсы разной длины. Они вызывают колебания в передающей антенне и распространяются в пространство в виде электромагнитных волн. Так как в пространстве много электромагнитных волн разных частот, приемник необходимо настроить на частоту передатчика с помощью конденсатора переменной емкости. Принятые электромагнитные волны вызывают в антенне колебания, а затем колебания в колебательном контуре. Затем переменный ток поступает в детектор, где превращается в ток постоянного направления. Для сглаживания пульсаций служит конденсатор С2, который заряжается при прохождении импульса тока и частично разряжается в промежутке между импульсами. Сглаженные импульсы попадают на записывающее устройство телеграфа. Обнаружение и точное определение месторасположения объектов с помощью радиоволн называется радиолокацией. В радиолокации используют короткие волны в диапазоне частот 108-1011 Гц. Мощный генератор сверхвысоких частот СВЧ связан с антенной, которая служит для приема и передачи импульсов. Отправленные и принятые импульсы регистрируются на экране электронно-лучевой трубки. Расстояние между импульсами пропорционально времени прохождения сигнала.

Вариант № 16

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Взаимодействие заряженных частиц. Закон сохранения заряда.
2. Сила Ампера, правило левой руки.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Квантовая физика» уровень А.

Работа выхода электронов из ртути 4,53 эВ. Возникает ли фотоэффект, если на поверхность ртути будет падать видимый свет?

Ответы:
1) Процесс, в ходе которого тело получает электрический заряд, называется электризацией. Одноименные заряды отталкиваются, разноименные притягиваются. При электризации тел выполняется закон сохранения заряда: алгебраическая сумма электрических зарядов в замкнутой системе остается постоянной. Это значит, что при электризации заряды не возникают и не исчезают, а только перераспределяются между взаимодействующими телами.

2) На проводник с током, помещенный в магнитное поле, действует сила Ампера. Это подтверждает опыт. Если проводник с током поместить между полюсами подковообразного магнита, то он будет либо втягиваться внутрь магнита, либо выталкиваться из него, в зависимости от направления тока.

Направление силы Ампера определяется правилом левой руки: если расположить левую руку вдоль проводника так, чтобы четыре пальца указывали направление тока в нем, а линии магнитной индукции входили в ладонь, то отогнутый большой палец будет указывать направление силы, действующей на проводник с током.

Сила Ампера численно равна произведению вектора магнитной индукции на силу тока, длину участка проводника и на синус угла между магнитной индукцией и участком проводника с током.
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Сила Ампера будет максимальной, если угол α равен 900, т.е. если проводник расположен перпендикулярно линиям индукции:
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Вариант № 17

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Понятие электрического заряда. Электризация. Закон сохранения заряда. Строение атома. Элементарный заряд.
2. История развития понятий о природе света. Диапазон частот видимого света. Фотон, энергия фотона. Абсолютный показатель преломления среды.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнетизм» уровень А.

Определить силу тока в проводнике, если он притягивает к себе параллельный проводник длиной 2,8 м с током 58 А с силой 3,4∙10-3 Н. Как направлены токи в обоих проводниках? Расстояние между проводниками 12 см.
Ответы:
1) Частицы или тела считаются заряженными, если они способны к взаимодействиям определенного типа – электромагнитным. Процесс, в ходе которого тело получает электрический заряд, называется электризацией. При электризации тел выполняется закон сохранения заряда: алгебраическая сумма электрических зарядов в замкнутой системе остается постоянной. Это значит, что при электризации заряды не возникают и не исчезают, а только перераспределяются между взаимодействующими телами. Вокруг ядра по круговым или эллиптическим орбитам движутся очень легкие отрицательные частицы – электроны. Сила притяжения электронов к ядру является центростремительной, вследствие чего они не падают на ядро. Такая модель атома называется планетарной. Минимальный заряд в природе, которым обладают все заряженные частицы, в том числе электрон и протон, называется элементарным зарядом е=1,6·10-19Кл (Кулон). Заряд частицы – это не механизм в частице, а ее неотъемлемое свойство, проявляющееся во взаимодействии с другими заряженными частицами.

2) Часть физики, которая рассматривает световые явления, называется оптикой. Падающий на предметы свет, не только позволяет видеть эти предметы, но и нагревает их, а значит, переносит энергию. Энергию могут переносить и тела, и волны. Поэтому вначале были выдвинуты две теории корпускулярная и волновая.

Корпускулярную теорию света выдвинул И.Ньютон в 1675 году. Согласно этой теории, свет – это поток частиц, идущих от источника во все стороны. Эта теория объяснила многие оптические явления, такие как, испускание света, различные цвета излучения. Однако эта теория не объяснила явление интерференции и дифракции.

В 1690 году ученый Гюйгенс представил свою волновую теорию. Согласно этой теории свет – это поперечные механические волны, которые распространяются в мировом эфире. Эта теория объяснила явление интерференции и дифракции. Однако, мировой эфир не был обнаружен.

Этот недостаток волновой теории был устранен Д.Максвеллом. он обнаружил, что скорость распространения электромагнитных волн в вакууме совпадает со скоростью света. В 1875 году он выдвинул электромагнитную теорию света. Согласно этой теории свет – это электромагнитные волны в диапазоне частот 4∙1014 Гц – 7,5∙1014 Гц. В этом интервале каждой частоте соответствует свой цвет. Зная частоту излучения можно найти длину волны:
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где: λ = м – длина волны

       ν = Гц – частота излучения

       с = 3∙108 м/с – скорость света в вакууме

Однако эта теория не могла объяснить механизм излучения света и явление фотоэффекта. Это было ее недостатком.

В 1900 году немецкий физик М.Планк предложил квантовую теорию света, которая объединила все предыдущие теории. Согласно этой теории световое излучение определенной частоты состоит из фотонов (квантов) с определенной энергией ε. Энергия кванта прямо пропорциональна частоте излучения:
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где: h = 6,63∙10-34 Дж∙с – постоянная Планка

У фотона нет массы покоя, он движется со скоростью света и может быть поглощен частицей вещества.

Квантовая теория доказывает двойственную природу света, он обладает и волновыми, и корпускулярными свойствами.

При переходе света из одной среды в другую, его скорость изменяется.

Величина, которая показывает во сколько раз скорость распространения света в вакууме больше, чем в среде называется абсолютным показателем преломления среды:
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При переходе из одной среды в другую частота излучения остается постоянной, а длина волны изменяется.

Вариант № 18

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Механические колебания. Амплитуда, период, частота, фаза колебаний.
2. Сила Лоренца, правило левой руки.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Ядерная физика» уровень А.

При бомбардировке ядер изотопа 
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. Какие еще частицы образуются в этой реакции?

Ответы:
1) Колебательными называют движения или процессы, точно или приблизительно повторяются через одинаковые промежутки времени (качели, маятник). Амплитуда (А) – значение максимального отклонения колеблющейся материальной точки от положения равновесия. Период (Т) – время, в течение которого совершается полное колебание. Частота (υ) – число полных колебаний, совершаемых за единицу времени. Фаза колебаний – угловая мера времени, прошедшего от начала колебаний.
2) Силу, действующую на движущуюся заряженную частицу со стороны магнитного поля, называют силой Лоренца.

Эту силу можно найти, зная силу Ампера:
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Силу тока в проводнике измеряют количеством электричества (заряда), проходящего через поперечное сечение проводника за единицу времени. Если предположить, что ток образован движением одной заряженной частицы
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то, подставив формулу (4) в формулу (1), получим:
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Длина проводника l – это путь, который проходит заряд за время t, значит силу Лоренца можно выразить из формулы (5):
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где l/t = v – это скорость движения заряда.

Сила Лоренца численно равна произведению магнитной индукции на величину заряда, его скорость и синус угла между направлением магнитной индукции и скоростью движения заряда.

Направление силы Лоренца определяется по правилу левой руки: если левую руку расположить так, чтобы линии индукции входили в ладонь, а четыре пальца направить в сторону вектора скорости положительного заряда (против вектора скорости отрицательного заряда), то отогнутый на 900 большой палец покажет направление силы Лоренца.
Вариант № 19

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Электрическое поле. Напряженность электрического поля. Линии напряженности.
2. Геометрическая оптика. Законы отражения и преломления. Относительный показатель преломления. Полное внутреннее отражение.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Квантовая физика» уровень А.

Работа выхода фотоэлектронов из свинца равна 6,4∙10-19 Дж. Определить красную границу фотоэффекта для свинца.
Ответы:
1) Поле, передающее воздействие одного неподвижного электрического заряда на другой неподвижный заряд в соответствии с законом Кулона, называется электрическим полем. Некоторые из свойств электрического поля:

1) электрическое поле всегда связано с зарядом и действует на другие заряды; 2) по мере удаления от заряда поле ослабевает; 3) электрическое поле распространяется с конечной скоростью (в вакууме со скоростью света ссв=3·108м/с); 4) электростатическое поле – потенциально, т.е. работа поля по перемещению заряда не зависит от формы траектории движения; 5) внутри диэлектриков электростатическое поле ослабевает; 6) внутри проводников электрическое поле исчезает.

Сила F, действующая на пробный заряд qпр, прямо пропорциональна величине этого заряда:
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. Величина Е является силовой характеристикой электрического поля и называется напряженностью. Она измеряется силой, с которой поле действует на положительный единичный заряд, внесенный в данную точку поля. Напряженность Е – величина векторная, направленная в сторону силы, действующей на положительный пробный заряд.

В СИ [Е]=1 Н/Кл.

Линией напряженности называется такая линия, в каждой точке которой вектор напряженности поля направлен по касательной. Она направлена в ту сторону, куда указывает вектор напряженности. Свойства линий напряженности: 1) нигде не пересекаются друг с другом; 2) имеют начало на положительном заряде (или в бесконечности) и конец на отрицательном (или в бесконечности), т.е. являются незамкнутыми; 3) между зарядами нигде не прерываются; 4) плотность линий пропорциональна напряженности поля Е.
2) Направление распространения света определяется световым лучом.

Раздел оптики, в котором изучаются законы распространения света в прозрачных средах, на основе представлений о световом луче, называется геометрической оптикой.

Законы отражения.

1. Луч падающий и луч отраженный лежат в одной плоскости с перпендикуляром к отражающей поверхности, восстановленным в точке падения луча.

2. Угол отражения равен углу падения: 
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Отражение бывает зеркальное и диффузное (рассеянное). Отражение называется зеркальным, если пучок параллельных лучей, после отражения от зеркала остается параллельным.

Законы преломления.

При переходе из одной среды в другую меняется скорость распространения света. Поэтому, переходя из одной среды в другую, свет преломляется.

1. Луч падающий и луч преломленный лежат в одной плоскости с перпендикуляром, восстановленным в данной точке падения луча к поверхности раздела двух сред.

2. Отношение синуса угла падения к синусу угла преломления есть величина постоянная для данных двух сред.
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Отношение скоростей света для данных двух сред есть величина постоянная, и называется относительным показателем преломления.

Падающий и преломленный лучи так же, как и падающий и отраженный, обратимы.

Полное отражение. Пусть источник света находится в прозрачной среде и свет от него переходит в оптически менее плотную среду. На поверхности раздела свет будет отражаться и преломляться. При некотором угле падения iпр, угол преломления будет равен π/2, т.е. преломленный луч будет скользить по границе раздела двух сред. Угол падения iпр, при котором угол преломления равен π/2, называют предельным углом. При угле падения большем iпр преломленных лучей не будет.

Явление, при котором световое излучение полностью отражается от поверхности раздела двух сред, называют полным отражением.

Когда свет переходит из какой-то среды в вакуум (воздух), закон преломления примет вид:
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Полное отражение используется в устройстве светодиодов. Свет направляется внутрь прозрачного волокна через один торец, многократно отражается от стенок волокна. Светодиоды используются для оптической связи в медицине.

Вариант № 20

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Потенциальная энергия заряда. Потенциал поля в точке. Потенциал поля точечного заряда.
2. Интерференция. Когерентные волны. Бипризма Френеля. Условия максимума и минимума интерференции. Цвета тонких пленок. Кольца Ньютона.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнитные колебания» уровень А.

Чему равен период собственных колебаний в контуре с L=2,5 мГн и С=1,5 мкФ? Как изменится период колебаний, если параллельно к конденсатору присоединить еще три таких же конденсатора?
Ответы:
1) При перемещении заряда из точки 1 в бесконечность работа поля 

А1,∞= П1-П∞=П1. Отсюда видно, что потенциальная энергия заряда в какой-либо точке поля численно равна работе, совершаемой силами поля при перемещении данного заряда из этой точки в бесконечность.

Вспомним, что сила, действующая на заряд в электрическом поле прямо пропорциональна величине заряда: F=Eq. Тогда и потенциальная энергия заряда в какой-либо точке поля прямо пропорциональна этому заряду: П=φq.
Величина φ является энергетической характеристикой электрического поля и называется потенциалом поля в этой точке. Потенциал измеряется энергией положительного единичного заряда, находящегося в заданной точке поля:
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В СИ [φ]=1 Дж/Кл=1 В (вольт). Потенциал поля φ, создаваемого точечным зарядом q в какой-либо точке, прямо пропорционален величине этого заряда и обратно пропорционален расстоянию r от него до данной точки:
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2) Явление интерференции объясняется волновой теорией света. Радужные переливы мыльного пузыря, яркие цвета тонкой пленки керосина или масла на воде – это проявление интерференции. Интерференция световых волн – это сложение двух волн, вследствие которого наблюдается устойчивая во времени картина усиления или ослабления результирующих световых колебаний в различных точках пространства.

Для получения устойчивой интерференционной картины нужны когерентные волны. Когерентными волнами называются волны с одинаковой длиной и постоянной разностью фаз. Их получают с помощью когерентных источников.

Источники волн, колеблющиеся с одинаковой частотой и разностью фаз, называются когерентными. Когерентными могут быть только лучи создаваемые одним и тем же источником света. Их можно получить с помощью бипризмы Френеля. Две одинаковые призмы с малыми углами преломления склеивают основаниями. С одной стороны бипризмы помещают источник света, с другой – экран. Лучи, идущие от источника, преломляются в призмах и образуют два источника когерентных волн, которые при наложении образуют интерференционную картину на экране.

Условия максимума и минимума интерференции.

Если волны от источника приходят в данную точку в фазе, то наблюдается усиление света. При этом оптическая разность хода должна быть кратной числу длин полуволн:
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Если волны от источника приходят в данную точку в противофазе, то наблюдается ослабление света. При этом оптическая разность хода должна быть кратной нечетному числу длин полуволн:
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Цвета тонких пленок.

Часто интерференция наблюдается в тонких пленках. Английский ученый Томас Юнг объяснил это сложением волн, одна из которых отражается от наружной поверхности пленки, а другая от внутренней. Результат интерференции зависит от угла падения света на пленку, ее толщины и длины волны. Когерентность волн, отраженных от наружной и внутренней поверхностей пленки, объясняется тем, что они являются частями одного и того же светового пучка. Оптическая разность хода выражается формулой:
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где: d – толщина пленки;        n – показатель преломления среды.

Если в оптической разности хода укладывается четное число полуволн, получим максимум интерференции, если нечетное – минимум.

Кольца Ньютона.

Положим на плоскопараллельную пластину плосковыпуклую линзу. Если этот прибор осветить перпендикулярными монохроматическими лучами, то в отраженном свете будут хорошо видны светлые и темные кольца, называемые кольцами Ньютона. В данном случае интерферируют лучи отраженные от поверхности линзы и поверхности пластины.

Вариант № 21

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Свободные и вынужденные колебания. Резонанс.
2. Дифракция. Условие дифракции. Дифракционная решетка. Условие max дифракционной решетки.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Геометрическая оптика» уровень А.

Луч света переходит из глицерина в воздух. Каков будет угол преломления луча, если он падает под углом 220?
Ответы:
1) Свободные колебания – колебания, совершаемые в колебательной системе без внешнего воздействия за счет первоначально сообщенной энергии(качели толкнули один единственный раз). Вынужденные колебания – незатухающие колебания, совершаемые под действием внешней периодически изменяющейся силы (качели толкают). Резонанс – явление резкого возрастания амплитуды вынужденных колебаний (солдаты на мосту).

2) Дифракция света – это огибание световой волной препятствий. Длина световой волны очень мала, поэтому препятствия должны быть очень маленькими, т.е. сравнимы с длиной волны. При больших размерах препятствия дифракция обнаруживается на большом расстоянии от него.

Дифракция объясняется тем, что края препятствия являются источниками вторичных когерентных волн, которые интерферируют. Поэтому за маленьким диском в центре дифракционной картины находится светлое пятно, окруженное темными и светлыми кольцами.

Дифракционная решетка.

На явлении дифракции основано действие дифракционной решетки. Дифракционная решетка – это совокупность большого числа очень узких щелей, разделенных непрозрачными промежутками.

Специальная делительная машина наносит штрихи на прозрачную или зеркальную (металлическую) пластину. Число штрихов доходит до нескольких тысяч на 1 мм.

Основная характеристика решетки – ее период (постоянная решетки). Период d – это сумма ширины щели и промежутка.

Каждая щель решетки – это вторичный источник волн. Если на решетку падает перпендикулярно пучок параллельных лучей, то из-за дифракции, световые волны с другой стороны решетки пойдут по всем направлениям. Интерференция усилит эти волны только по определенным направлениям, соответствующим углу φ.

Если разность хода между волнами от соседних лучей будет кратной длине волны λ, то получим ряд ярких узких линий – max.
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где: d – период решетки;

       k – номер максимума.

Это уравнение отражает условие max дифракционной решетки.

Вариант № 22

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Напряжение. Связь между напряжением и напряженностью.
2. Дисперсия. Круг Ньютона. Инфракрасное и ультрафиолетовое излучение.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнетизм» уровень А.

Рамка, содержащая 25 витков, находится в магнитном поле. Определить ЭДС индукции, возникающую в рамке при изменении магнитного потока в ней от 0,098 до 0,013 Вб за 0,16 с.

Ответы:

1) Разность потенциалов (φ1 – φ2) называется напряжением U.       U= (φ1 – φ2)

Величина напряжения U является энергетической характеристикой поля между двумя точками и измеряется работой, которую совершает поле при перемещении положительного единичного заряда между этими точками:
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В СИ [U]=1 В (вольт).

При перемещении заряда в однородном электрическом поле на расстояние d, работа равна:
А= Fd = qEd
С другой стороны:

А = Uq
Из сравнения этих формул получим:
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Следовательно, напряженность однородного поля численно равна разности потенциалов на единице длины линии напряженности. В СИ [Е]=1 В/м.
2) Измерения скорости света в различных средах показали, что она всегда меньше скорости света в вакууме.

Если на трехгранную стеклянную призму направить узкий пучок красного света, а затем пучок фиолетового, то окажется. Что фиолетовый пучок призмой преломляется сильнее, чем красный. Это означает, что абсолютный показатель преломления света для красных лучей nкр меньше, чем для фиолетового nф.
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Скорость распространения красного света в стекле больше, чем фиолетового. Скорость распространения света зависит от длины волны.

Зависимость скорости распространения световых волн в среде от длины (частоты) волны называют дисперсией.
Если цветные лучи, из которых состоит спектр белого света объединить в один луч, то получится снова белый свет. Смешение лучей можно получить с помощью круга Ньютона, секторы которого раскрашены в семь цветов радуги. При быстром вращении диска он кажется человеку серым, т.к. глаз удерживает зрительное ощущение около 0,1 с, свет диска не стал белым из-за отсутствия промежуточных цветов и несовершенства красок.

Исследования спектра белого света показали, что за красным и фиолетовым излучением существуют невидимые излучения.

Невидимые лучи, которые располагаются за красными лучами, назвали инфракрасными. Они преломляются слабее красных и имеют длины волн от 0,76 мкм до 1 мм. Эти лучи называют тепловыми, их излучают все нагретые тела. В технике инфракрасные лучи применяются для сушки материалов, например пищевых продуктов, в приборах ночного видения, определения температуры различных участков планет.

Лучи расположенные за фиолетовой областью видимого спектра, называют ультрафиолетовыми. Они преломляются сильнее фиолетовых, имеют меньшую длину волны от 0,4 до 0,01 мкм. Ультрафиолетовые лучи оказывают химическое действие (фотографии), используются для чтения стертых текстов, задерживаются стеклом, убивают бактерии.

Вариант № 23

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Электроемкость проводника. Конденсаторы. Электроемкость конденсатора.
2. Спектры испускания (их виды). Спектры поглощения. Закон Кирхгофа. Спектральный анализ.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнитные колебания» уровень А.

Резонанс в колебательном контуре наступает при частоте 4,20 кГц. Определить индуктивность катушки, если емкость конденсатора 2,2 мкФ. Активным сопротивлением пренебречь.

Ответы:
1) Электроемкость проводника измеряется количеством электричества, необходимым для повышения потенциала этого проводника на единицу.   
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Конденсатор – прибор для накопления зарядов и электрической энергии, электроемкость которого не зависит от внешних условий, т.к. заряды располагаются внутри него, а не снаружи.

Электроемкость конденсатора С измеряется количеством электричества, необходимым для повышения напряжения на единицу:   
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2) Все нагретые тела излучают энергию. Спектральный состав излучения различных веществ очень разнообразен. Спектры, полученные от самосветящихся тел, называют спектрами испускания. Они делятся на три вида:

1. Сплошной спектр – сплошная полоса из семи цветов, плавно переходящих друг в друга. Такие спектры дают нагретые тела, находящиеся в твердом или жидком состоянии, а также газы.

2. Линейчатый спектр – состоит из узких цветных линий, разделенных темными промежутками. Линейчатые спектры дают все вещества в газообразном атомарном состоянии.

3. Полосатый спектр – состоит из отдельных светлых полос, разделенных темными промежутками. Полосатый спектр дают молекулы разреженных газов.

Спектр поглощения.

Наряду со спектрами испускания существуют спектры поглощения. Спектр поглощения – это темные линии на сплошном спектре. Спектр поглощения получил в 1854 году ученый Кирхгоф. Он вводил в пламя газовой горелки источник паров натрия, в спектре появлялись две яркие желтые полоски, затем на пламя горелки направлял свет дуговой лампы. На месте желтых полос появлялись темные полосы.

На основе этого наблюдения Кирхгофом был выведен закон: всякое вещество поглощает то излучение, которое само может испускать.

Спектральный анализ.

Атомы любого химического элемента способны излучать строго определенный набор длин волн. На этом основан спектральный анализ – метод определения химического состава вещества по его спектру. Спектральный анализ применяют для определения химического состава Солнца и звезд, контролируют состав веществ в металлургии, машиностроении, атомной индустрии.
Вариант № 24

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Аморфные тела. Плавление и кристаллизация.
2. Магнитная проницаемость среды. Относительная магнитная проницаемость. Напряженность магнитного поля.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Волновая оптика» уровень А.

Дифракционная решетка имеет 50 штрихов на 1 мм длины. Под каким углом виден максимум второго порядка света с длиной волны 400 нм?

Ответы:
1) Такие тела, которые внешне выглядят твердыми, а по внутреннему строению являются жидкими, называют аморфными веществами. Переход вещества из твердого состояния в жидкое называется плавлением, а переход из жидкого состояния в твердое отвердением или кристаллизацией.

2) μ0=4π·10-7 Н/А2 – магнитная постоянная (магнитная проницаемость вакуума).
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– относительная магнитная проницаемость среды.

Относительная магнитная проницаемость показывает, во сколько раз сила взаимодействия токов в среде больше или меньше чем в вакууме.

Опыты показали, что μ может быть как больше, так и меньше единицы. Значение μ определяют опытным путем и при расчетах берут из таблиц.

Напряженность магнитного поля.

Магнитная индукция 
[image: image99.wmf]В

характеризует суммарное поле, созданное в какой-либо точке среды, как токами в проводниках, так и молекулярными токами среды (микротоками).

Величину 
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, которая характеризует магнитное поле в какой-либо точке пространства, созданного только макротоками в проводниках независимо от окружающей среды, называют напряженностью магнитного поля в этой точке:
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В СИ [Н] = 1 А/м.

Напряженность 
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–это вектор и по направлению совпадает с вектором 
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Напряженность поля прямолинейного проводника выражается формулой:
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где r – расстояние от проводника до данной точки.

Напряженность поля кругового тока:
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где r – радиус витка.

Напряженность поля в центре соленоида:
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где ω – число витков соленоида, l – длина соленоида.
Вариант № 25

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Последовательное и параллельное соединение конденсаторов. Энергия заряженного конденсатора.
2. Рентгеновское излучение. Тормозное и характеристическое рентгеновское излучение. Применение рентгеновского излучения.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнетизм» уровень А.

Соленоид без сердечника длиной 85 см содержит 750 витков, по которым течет ток 5,6 А. Определить напряженность и индукцию магнитного поля внутри соленоида.

Ответы:
1) Последовательным называется такое соединение, при котором отрицательно заряженная обкладка предыдущего конденсатора соединена с положительно заряженной обкладкой последующего. Для зарядки батареи конденсаторов достаточно зарядить одну пластинку первого конденсатора, остальные зарядятся по индукции, поэтому заряды всех конденсаторов будут одинаковы и равны заряду всей батареи: qобщ= q1= q2= q3=…

Общее напряжение батареи равно сумме напряжений на отдельных конденсаторах: Uобщ=U1+U2+U3+…

Общую электроемкость найдем из формулы:
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Если все конденсаторы одинаковы, то Собщ=С1/n, т.е. электроемкость уменьшается.

Параллельным называется соединение конденсаторов, при котором все положительно заряженные обкладки присоединены к одному проводу, а отрицательно заряженные к другому. Напряжения на всех конденсаторах одинаковы и равны общему напряжению батареи: Uобщ=U1=U2=U3=…

Общий заряд батареи равен сумме зарядов на отдельных конденсаторах:

qобщ= q1+ q2+ q3+…

Так как   q = C·U,  Cобщ·U= C1·U+ C2·U+ C3·U+…

тогда:   Cобщ= C1+ C2+ C3+…

Если конденсаторы одинаковы Cобщ= C1·n, т.е. увеличивается.
2) В 1895 году немецкий физик В.Рентген, при изучении катодных лучей в газоразрядной трубке, обнаружил неизвестное, сильно проникающее излучение. Он назвал его икс-лучами. Эти лучи в дальнейшем назвали рентгеновскими.

Свойства рентгеновских лучей: Невидимые; Вызывают свечение многих веществ; Действуют на фоточувствительные материалы; Вызывают ионизацию воздуха; Не отражаются от каких-либо веществ; Не преломляются; Длина волны рентгеновских лучей ≈10-8 см; Обладают большой проникающей способностью; Не отклоняются электрическим и магнитным полями.

Виды рентгеновского излучения.

Существует два вида рентгеновского излучения: тормозное и характеристическое.

Тормозное излучение возникает при торможении быстро летящих электронов, вокруг которых существует магнитное поле. При резком торможении электрона в момент удара об анод магнитное поле изменяется, и в пространство излучается короткая электромагнитная волна (λ≈0,7 Ǻ).

Характеристическое излучение возникает, когда электроны получают в ускоряющемся поле энергию достаточную для проникновения внутрь атома анода. Проникая в атом, электрон выбивает один из электронов с внутренней орбиты атома. На это место переходит электрон с более удаленной орбиты, излучая квант энергии. Характеристическое излучение имеет еще меньшую длину волны (λ≈0,1 Ǻ) и линейчатый спектр.

Применение рентгеновского излучения.

Рентгеновские лучи широко применяются в медицине. При просвечивании по молекулярному составу тела, различные его части будут неодинаково поглощать рентгеновское излучение. Можно обнаружить перелом костей, инородные предметы в теле. С помощью рентгеновских лучей можно установить структуру кристаллов. С помощью рентгеновской дефектоскопии можно обнаружить “раковины” в металлических деталях.

Вариант № 26

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Электрический ток. Направление тока. Подвижность носителей заряда. Сила тока. Зависимость силы тока от напряженности и напряжения.
2. Деление тяжелых ядер. Ядерная реакция.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнитные колебания» уровень А.

Определить период и частоту собственных колебаний в контуре при емкости 2,2 мкФ и индуктивности 0,65 мГн.

Ответы:
1) Направленное движение заряженных частиц под действием сил поля называется электрическим током. За направление тока принимают направление движения положительно заряженных частиц. Средняя скорость направленного движения заряженных частиц v прямо пропорциональна напряженности поля Е:   v = uЕ. Величина u, характеризующая зависимость скорости движения заряженных частиц от рода вещества проводника и внешних условий называется подвижностью носителей тока. Величина I, характеризующая быстроту переноса заряда в проводнике через его поперечное сечение, называется силой тока. Сила тока прямо пропорциональна напряженности поля. Сила тока в проводнике прямо пропорциональна напряжению на его концах. 

2) В 1938 году немецкие ученые О.Ган и О.Штрассман при анализе химически чистого урана, облученного нейтронами, обнаружили барий и лантан.

Датские физики Л.Мейтнер и О.Фриш объяснили появление бария и лантана распадом ядра урана примерно на две одинаковые части. Это явление называется делением ядер, а образующиеся ядра осколками деления.

Итак, захватывая нейтрон, ядро урана может разделиться на два осколка, в процессе деления вылетают также два-три нейтрона. Выделение энергии при одном акте деления составляет около 200 МэВ (≈1 МэВ на нуклон). Именно на столько энергия связи урана меньше суммы энергий связи осколков.

Объяснение процессу деления дает капельная модель ядра. Захватывая нейтрон, ядро переходит в возбужденное состояние и деформируется, что облегчает разрыв «капли» на два осколка (в результате кулоновского отталкивания частей ядра).

Вариант № 27

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Закон Ома для участка цепи. Сопротивление. Зависимость сопротивления от длины, площади сечения, материала и температуры.
2. Критическая масса. Цепная ядерная реакция.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнитные колебания» уровень А.

Какой длины электромагнитные волны в вакууме создает колебательный контур емкостью 2,6 пФ и индуктивностью 0,012 мГн, когда в нем происходят колебания с собственной частотой.

Ответы:
1) Закон Ома для участка цепи без ЭДС:

Сила тока прямо пропорциональна напряжению U и обратно пропорциональна сопротивлению R:  
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2) Так как вылетевшие нейтроны могут привести к делению других ядер урана, то возможно возникновение цепной (самоподдерживающейся) реакции. Для поддержания реакции надо, чтобы коэффициент размножения нейтронов k ≥ 1.

Коэффициентом эффективного размножения называется отношение числа делений, вызванных вторичными нейтронами, к числу делений, при которых они образовались.

При k = 1 число делений поддерживается на постоянном уровне.

При k < 1 реакция затухает.

Величина k зависит от массы ядерного горючего. При малой массе большое количество нейтронов вылетает в окружающую среду, не вызвав деления новых ядер.

Масса ядерного горючего, при которой поддерживается цепная реакция деления (k = 1) называется критической массой.

Превышение критической массы в одном куске приводит к ядерному взрыву. На этом основан принцип действия атомной бомбы. Два, три куска расщепляющегося материала, каждый из которых имеет массу меньше критической, соединяют с помощью специального взрывателя. Так как общая масса превышает критическую, происходит взрыв.

Вариант № 28

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Замкнутая электрическая цепь. ЭДС. Закон Ома для полной цепи.
2. Полная энергия тела, формула Эйнштейна. Масса и импульс фотона. Фотолюминесценция.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнетизм» уровень А.

Два параллельных проводника с одинаковыми токами, находящиеся на расстоянии 8,7 см друг от друга, притягиваются с силой 2,5∙10-2 Н. Определить силу тока в проводниках, если длина каждого из них 320 см.
Ответы:
1) Любые силы, действующие на заряженные частицы, за исключением электрических, называют сторонними силами. Таким образом, для получения электрического тока нужна замкнутая электрическая цепь, состоящая из двух участков, которые называют внешним и внутренним. Величину, характеризующую зависимость электрической энергии, приобретенной зарядом в генераторе, от его устройства называют электродвижущей силой генератора (ЭДС) ε. ЭДС измеряют работой сторонних сил Аст при перемещении положительного единичного заряда. 
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 Закон Ома для полной цепи: сила тока полной цепи прямо пропорциональна ЭДС цепи и обратно пропорциональна сумме сопротивлений внутреннего и внешнего участков цепи.
2) Порция энергии, которую излучают атомы, называется квантом или фотоном.

Из формулы М.Планка 
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 (6), видно, что энергия фотона пропорциональна частоте излучения.

Соотношение между массой и полной энергией тела выражается формулой Эйнштейна:
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Сравнив формулы (6) и (7) получим массу движущегося фотона:
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Как любая частица фотон обладает импульсом:
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где ν – частота излучения,

       λ – длина волны.

Фотолюминесценцией называется свечение тел под действием облучения их видимым светом, ультрафиолетовыми или гамма-лучами.

При фотолюминесценции твердых и жидких веществ наблюдается излучение более длинных волн, чем у поглощенного излучения.

Правило Стокса: спектр фотолюминесценции сдвинут в сторону длинных волн по сравнению со спектром поглощенного излучения.

Это правило объясняется квантовой теорией: поглотив квант излучения hν0, молекула может потерять часть энергии, передав ее другим молекулам при тепловом движении, оставшаяся энергия излучается в виде кванта hν. Если потерянную энергию обозначим А, то:
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Время, в течении которого наблюдается фотолюминесценция вещества после прекращения его облучения, называется временем после свечения.

Если фотолюминесценция исчезает одновременно с прекращением облучения, т.е. время после свечения очень мало, то это – флуоресценция.

Если время после свечения достаточно велико, и тело излучает энергию после прекращения излучения, то это – фосфоресценция.

Люминесценция широко применяется в источниках света, в газовых трубках, лампах дневного света. Явление люминесценции используется в люминесцентных красках, которые не только отражают лучи определенного цвета, но и преобразуют в такой свет поглощаемое излучение.

Вариант № 29

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Работа и мощность тока. Тепловое действие тока. Закон Джоуля-Ленца. Короткое замыкание.
2. Внешний фотоэффект. Законы фотоэффекта. Формула Эйнштейна для фотоэффекта. Красная граница. Внутренний фотоэффект. Применение фотоэффекта.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Электромагнитные колебания» уровень А.

Колебательный контур создает в воздухе электромагнитные волны длиной 150 м. Какая емкость включена в контур, если его индуктивность 0,25 мГн? Активным сопротивлением пренебречь.

Ответы:
1) Полную работу тока на внешнем участке цепи А можно найти, как работу сил электрического поля. АП=Uq,   или   АП=UIt. В СИ [А] =1Дж =1Вт·с (ватт·сек). Работу сторонних сил в генераторе можно выразить: АСт=εq=εIt

Если во внешней цепи работа тока идет лишь на нагревание проводников и   U=IR,   то
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. В электротехнике [А] =1кВт·ч =3,6·106Дж.
Мощность тока Р на участке цепи измеряется работой тока за единицу времени:
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. В СИ [Р] =1Вт =1Дж/с. Тогда полная мощность на полном участке цепи: РП=UI. Мощность генератора:
РСт=εI. Мощность тока затраченная на нагревание проводников: 
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Закон Джоуля-Ленца был получен экспериментально: количество тепла, выделенное током в проводнике прямо пропорционально квадрату силы тока, сопротивлению проводника и времени прохождения тока. Q=AT=I2Rt
При последовательном соединении в проводнике с большим сопротивлением выделится больше тепла. При параллельном соединении – наоборот. Тепловое действие тока используется в электроизмерительных приборах, но приводит к потери энергии в подводящих проводах.

Замыкание полюсов генератора проводником с очень маленьким сопротивлением называется коротким замыканием. Можно считать, что при этом сопротивление внешней цепи R=0, тогда ток короткого замыкания в соответствии с законом Ома: 
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.Этот ток очень большой и может сильно нагреть провода, что приводит к пожарам. Для предотвращения пожаров и порчи генераторов при коротком замыкании в электрическую цепь включают плавкие предохранители или пробки.
2) В 1887 году немецкий ученый Г.Герц обнаружил влияние излучения на электрические явления, что было названо фотоэффектом. Фотоэффект делят на внешний и внутренний. Опытным путем было установлено, что под действием светового излучения с поверхности вещества вылетают отрицательно заряженные частицы.

Вылет электронов из вещества, под действием падающего на него излучения называется внешним фотоэффектом.

Большая заслуга в исследованиях внешнего фотоэффекта принадлежит русскому ученому А.Г.Столетову. Он установил, что большое напряжение для фотоэффекта несущественно, т.к. он возникает и при небольших напряжениях между электродами. Столетов также создал установку, позволяющую получить электрический ток (фототок) с помощью внешнего фотоэффекта.

Закон внешнего фотоэффекта.

Законы фотоэффекта были получены экспериментально с помощью специальной установки.

В стеклянный вакуумный баллон помещают два электрода из чистых металлов. На электроды подается напряжение, которое можно менять с помощью скользящего контакта и измерять вольтметром. Через кварцевое окошко, прозрачное для света и ультрафиолетового излучения, излучение попадает на катод. Возникающий при этом фототок измеряют гальванометром. По полученным данным строится вольт-амперная характеристика, с помощью которой были сформулированы три закона фотоэффекта.

Первый закон: фототок насыщения прямопропорционален падающему на электрод световому потоку.

Второй закон: максимальная кинетическая энергия выбиваемых излучением электронов не зависит от интенсивности излучения, а определяется только его частотой (или длиной волны) и материалом электрода.

Третий закон: красная граница фотоэффекта определяется только материалом электрода и не зависит от интенсивности излучения.

Наибольший фототок, получившийся при неизменном световом потоке, называется фототоком насыщения. Он возникает при таких напряжениях, когда все электроны, вырванные световым потоком из катода, достигают анода.

Не каждое излучение вырывает из данного электрода электроны. Для каждого вещества существует максимальная длина волны, при которой наблюдается фотоэффект. Наибольшая длина волны, при которой еще можно наблюдать фотоэффект, называется красной границей фотоэффекта.

Объяснение фотоэффекта было дано в 1905 году Эйнштейном, развившем идеи Планка о прерывистом испускании света.

Именно явление фотоэффекта показало, что свет имеет прерывистую структуру: излучаемая порция световой энергии 
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 сохраняет свою индивидуальность и в дальнейшем. Поглотиться может только вся порция целиком.

Используя закон сохранения энергии, Эйнштейн показал, что энергия порции света 
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, поглощенная электроном, идет на совершение работы выхода Авых (работы, которую нужно сообщить для вырывания электрона из металла) и на сообщение электрону кинетической энергии:
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Это уравнение Эйнштейна для фотоэффекта.

Если hν > Авых – фотоэффект наблюдается.

Если hν < Авых – фотоэффекта не будет.

Если hν = Авых, то можно определить величину красной границы для данного вещества.
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Теория фотоэффекта получила экспериментальное подтверждение.

Применение внешнего фотоэффекта.

Фотоэффект можно использовать для превращения энергии излучения в электрическую энергию с помощью фотоэлемента. Фотоэлемент состоит из стеклянной колбы без воздуха, часть внутренней поверхности колбы покрыта тонким слоем металла с малой работой выхода – это катод. В центре колбы расположена проволочная петля или диск – анод. Через «окошко» свет падает на катод и выбивает электроны, которые летят к аноду. Анод и катод имеют выводы для присоединения к цепи. Ток, который возникает, включает и выключает реле. На основе этого работают автоматы в метро, сигнализация, предотвращаются аварии связанные с работой прессов на заводах. С помощью фотоэлементов осуществляется воспроизведение звука, записанного на кинопленку.

Внутренний фотоэффект.

Внутренний фотоэффект открыли английские электрики Мэй и Смит в 1873 году при испытаниях подводного кабеля. Внутренний фотоэффект наблюдается только в полупроводниках. При облучении полупроводников, валентные электроны получают избыточную энергию и переходят в свободное состояние. Проводимость полупроводников при этом возрастает.

Генерация свободных носителей зарядов в полупроводниках, происходящая вследствие облучения полупроводника, называют внутренним фотоэффектом.

Внутренний фотоэффект используется в фоторезисторах – приборах, сопротивление которых зависит от освещенности. Также сконструированы фотоэлементы, преобразующие световую энергию в энергию электрического тока. Эти приборы являются источниками тока, и с их помощью можно измерять освещенность, например в фотоэкспонометрах. На этом же принципе основано действие солнечных батарей, установленных на космических кораблях.

Вариант № 30

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Полупроводники. Чистые полупроводники. Примесные полупроводники. Электронно-дырочный переход (p-n переход).
2. Работа магнитного поля. Магнитный поток. Потокосцепление.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Волновая оптика» уровень А.

На дифракционную решетку, имеющую период 2∙10-4 см, нормально падает монохроматическая волна. Под углом 300 наблюдается максимум второго порядка. Чему равна длина падающего света?

Ответы:

1) Материалы, которые по электропроводности находятся между проводниками и диэлектриками, а их удельное сопротивление с увеличением температуры не растет, как у металлов, а, наоборот, резко уменьшается, называются полупроводниками (п/п). К таким веществам относятся германий, кремний, селен, карбид кремния и другие соединения. Германий – четырехвалентный элемент. Во внешней оболочке атомы имеют четыре электрона. В твердом состоянии атомы германия образуют атомную кристаллическую структуру, где каждый атом образует ковалентную связь (электронную пару) с четырьмя соседними атомами. Эта связь достаточно прочна и при низких температурах не разрывается. Поэтому германий при низкой температуре не проводит электрический ток (нет свободных электронов).При нагревании германия кинетическая энергия валентных электронов повышается и наступает разрыв отдельных связей. Электроны становятся свободными носителями заряда.

С помощью добавления в чистый п/п специальных примесей можно создать п/п с преобладанием электронной или дырочной проводимости. Примесь, увеличивающая число свободных электронов в п/п называется донорной. П/п, имеющие донорные примеси называются полупроводниками n-типа (negativ – отрицательный). Примесь, увеличивающая число свободных дырок в п/п называется акцепторной, а п/п с такой примесью полупроводником р-типа (positiv – положительный). Контакт полупроводников  р-  и  n-типа называют р-n  переходом. При образовании контакта происходит диффузия электронов из п/п  n-типа  в п/п  р-типа. В результате п/п n-типа заряжается положительно, а р-типа – отрицательно. Электрическое поле, возникающее в зоне перехода, препятствует дальнейшему перемещению электронов и дырок.

2) При перемещении проводника в магнитном поле совершается работа. Выясним, чем она определяется.

Если присоединить два медных стержня к источнику тока, и замкнуть их подвижным проводником l, то в цепи пойдет ток I. Создадим магнитное поле, так чтобы линии индукции 
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были перпендикулярны к плоскости контура, тогда проводник l будет действовать сила Ампера FА, и он переместится на расстояние b.
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Произведение b·l соответствует изменению площади контура





b·l=ΔS,

тогда
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Обозначим:
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Φ (фи) – магнитный поток.

В СИ [Φ] = 1 Тл·м2 = 1 Вб (вебер).

Магнитный поток – общее число линий магнитной индукции, пронизывающих площадь контура S┴ ,перпендикулярной к ним.

Работу, совершаемую при повороте контура (одного витка) в магнитном поле, считаем по формуле:
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Работу, совершаемую при повороте соленоида в магнитном поле, считаем по формуле:
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где: 
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 – потокосцепление,


       ω – число витков соленоида.

Потокосцепление – это величина, характеризующая связь магнитного потока с замкнутой цепью, через которую он проходит.

Вариант № 31

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Электрический ток в жидкостях. Электролиз. I закон Фарадея. Применение электролиза.
2. Интерференция. Когерентные волны. Бипризма Френеля.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Геометрическая оптика» уровень А.

Скорость распространения света в некоторой жидкости 240000 км/с. На поверхность этой жидкости из воздуха падает световой луч под углом 250. Определить угол преломления луча.
Ответы:
1) Распад молекул на ионы под действием растворителя называется электролитической диссоциацией. Жидкий проводник называют электролитом. Прохождение электрического тока через электролиты, сопровождающееся химическими превращениями вещества и выделением его на электродах, называется электролизом. 1 закон Фарадея: масса вещества, выделяющегося при электролизе, прямо пропорциональна количеству электричества, протекшего через раствор: m=kq. Гальваностегия – покрытие поверхности одного металла тонким слоем другого (хромирование, никелирование) – вкладыши. Гальванопластика – получение отслаиваемых покрытий, например для получения копий с рельефных поверхностей (полиграфическая промышленность). Рафинирование – очистка металлов от примесей (получение меди из руды).
2) Явление интерференции объясняется волновой теорией света. Радужные переливы мыльного пузыря, яркие цвета тонкой пленки керосина или масла на воде – это проявление интерференции.

Интерференция световых волн – это сложение двух волн, вследствие которого наблюдается устойчивая во времени картина усиления или ослабления результирующих световых колебаний в различных точках пространства.

Для получения устойчивой интерференционной картины нужны когерентные волны. Когерентными волнами называются волны с одинаковой длиной и постоянной разностью фаз. Их получают с помощью когерентных источников.

Источники волн, колеблющиеся с одинаковой частотой и разностью фаз, называются когерентными. Когерентными могут быть только лучи создаваемые одним и тем же источником света. Их можно получить с помощью бипризмы Френеля. Две одинаковые призмы с малыми углами преломления склеивают основаниями. С одной стороны бипризмы помещают источник света, с другой – экран. Лучи, идущие от источника, преломляются в призмах и образуют два источника когерентных волн, которые при наложении образуют интерференционную картину на экране.

Вариант № 32

Часть 1. Ответьте на теоретические вопросы:

1. Электрический ток в вакууме.
2. Ядерные силы, их природа. Энергия связи атомных ядер. Дефект масс.
Часть 2. Выполните практическое задание:

Задача. Тема «Волновая оптика» уровень А.

На дифракционную решетку, имеющую период 2∙10-4 см, нормально падает монохроматическая волна. Под углом 300 наблюдается максимум второго порядка. Чему равна длина падающего света?
Ответы:
1) До открытия свойств п/п в радиотехнике использовали вакуумные электронные лампы. Такой лампой является и кинескоп.

Двухэлектродная электронная лампа (диод) представляет собой баллон с высоким вакуумом внутри, и с впаянными в него металлическими электродами. Если на электроды подать напряжение, то ток в лампе не возникает, т.к. в вакууме нет свободных носителей заряда.

Если нагреть катод с помощью специально предназначенной для этого батареи, его поверхность будет испускать электроны. Вылет свободных электронов из металла, вызванный его нагреванием, называется термоэлектронной эмиссией.

Таким образом, в вакууме появятся свободные носители заряда – электроны, которые устремляются от катода к положительному аноду и в цепи возникает ток. Если поменять полюса электродов, то электроны с нагретого положительного электрода вылетать не будут, и ток не пойдет.

Ясно, что вакуумный диод пропускает ток только в одном направлении так же, как и полупроводниковый диод.

Электронно-лучевая трубка (кинескоп) – основной элемент телевизора и осциллографа. Это вакуумный баллон с экраном и несколькими электродами. Нагретый анод и катод особой конструкции создают узкий электронный пучок, и называются электронной пушкой. Когда пучок попадает на экран, образуется светящаяся точка. На пути к экрану пучок проходит между управляющими пластинами или внутри управляющих катушек, надетых на кинескоп, что позволяет перемещать светящуюся точку по экрану.

2) Так как ядра атомов очень устойчивы, то протоны и нейтроны должны удерживаться внутри ядра какими-то силами, причем очень большими. Ядерные силы не являются гравитационными, которые слишком малы. Это не электромагнитные силы, т.к. между одноименными зарядами действует отталкивание. Нейтроны же вообще не имеют заряда. Значит, внутри ядра между нуклонами действуют особые силы, которые были названы ядерными силами. Эти силы самые мощные в природе, зарядонезависимые и короткодействующие (расстояние между центрами частиц не должно превышать 2∙10-15 см).

В настоящее время природа ядерных сил недостаточно ясна. Установлено, что они являются обменными силами. Нуклоны связываются между собой третьей частицей, которой они постоянно обмениваются. Наличие этой частицы было доказано японским ученым Х.Юкавой. Эти частицы были названы π-мезонами или пионами. Они бывают трех видов: положительные π+, отрицательные π– и нейтральные π0. Обмениваясь заряженными π-мезонами протон и нейтрон непрерывно превращаются друг в друга. Взаимные превращения друг в друга протонов и нейтронов подтверждены опытами.

Нуклоны в ядре связаны ядерными силами. Энергия, которая затрачивается на разделение ядра на протоны и нейтроны, называется энергией связи ядра.

Такая же по величине энергия освобождается, если свободные протоны и нейтроны соединяются и образуют ядро.

Установлено, что масса ядра меньше суммы масс свободных протонов и нейтронов. Разность между суммой масс покоя свободных протонов и нейтронов, из которых образовано ядро, и массой ядра называется дефектом массы ядра.
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Энергия связи ядра пропорциональна дефекту масс и, в соответствии с теорией относительности Эйнштейна, пропорциональна дефекту массы.
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Энергия связи часто выражают в мегаэлектронвольтах (МэВ). Поскольку атомная единица массы (а.е.м.) равна 1,66∙10-27 кг, можно определить соответствующую ей энергию:
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Приложение 1. Формы оценочных средств для текущего контроля по дисциплине 

ОУД.08 ФИЗИКА
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ  БЮДЖЕТНОЕ ПРФЕССИОНАЛЬНОЕ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

"ЗАВОЛЖСКИЙ АВТОМОТОРНЫЙ ТЕХНИКУМ"

(ГБПОУ "ЗАМТ")

Комплект заданий для контрольной работы
по дисциплине ОУД.08 Физика

Тема «Механика»

Содержание

Контрольная работа содержит 6 вариантов по 3 задачи. №1, 2 – задачи уровня А, №3 – задача уровня В.

Работа рассчитана на 45 мин.

Оценка работы

Работа оценивается по пятибалльной системе.

Критерии оценки:
· оценка «5» (отлично) выставляется обучающемуся, если правильно решены все 3 задания.
· оценка «4» (хорошо) выставляется обучающемуся, если правильно решены задачи №3, 1 или 2.
· оценка «3» (удовлетворительно) выставляется обучающемуся, если правильно решены задачи №1 или 2.
· оценка «2» неудовлетворительно выставляется обучающемуся, если не решено ни одной задачи.
Меры по улучшению успеваемости: 

Если студент затрудняется с решением, то ему разрешается пересдача после консультации.
Преподаватель
А.С. Громик
(подпись)
«
   »______________2017г.
Вариант №1

1) Сколько времени пассажир, сидящий у окна поезда, идущего со скоростью 54 км/ч, будет видеть проходящий мимо него встречный поезд, скорость которого 36 км/ч? Длина поезда 250 м.

2) Автомобиль движется со скоростью 72 км/ч. Определите ускорение автомобиля, если через 20с он остановится.

3) За какое время автомобиль, двигаясь из состояния покоя с ускорением 0,6 м/с2 , пройдет 30 м?

Вариант №2
1) Теплоход проходит расстояние между двумя городами вверх по течению реки за 80 ч, а вниз по течению за 60 ч. Определите время, за которое расстояние между городами проплывет плот.
2) При взлете самолет за 40 с приобретает скорость 300 км/ч. Какова длина взлетной полосы?

3) Определите начальную скорость тела, которое, двигаясь с ускорением 2м/с2, за 5 с проходит путь, равный 125 м.
Вариант №3

1) Одновременно из пунктов А и В, расстояние между которыми равно 250км, навстречу друг другу выехали два автомобиля. Определите, через какое время встретятся автомобили, если их скорости соответственно равны 60 км/ч и 40 км/ч.
2) Троллейбус трогается с места с ускорением 1,2 м/с2 . Какую скорость приобретет троллейбус за 10 с?

3) Рассчитайте ускорение поезда, движущегося со скоростью 18 км/ч, если он, начав торможение, останавливается в течении 10 с.

Вариант №4
1) Первую треть пути велосипедист ехал со скоростью 15 км/ч. Средняя скорость велосипедиста на всем пути равна 20 км/ч. С какой скоростью он ехал оставшуюся часть пути?

2) Автомобиль, движущийся со скоростью 36 км/ч, начинает тормозить и останавливается через 2 с. Каков тормозной путь автомобиля?

3) Чему равно ускорение пули, которая, пробив стену 35 см, уменьшила свою скорость с 800 до 400 м/с.

Вариант №5
1) Пассажир поезда, идущего со скоростью 15 м/с, видит в окне встречный поезд длиной 150 м в течение 6 с. Какова скорость встречного поезда?
2) Автомобиль при разгоне за 10 с приобретает скорость 54 км/ч. Каково при этом ускорение автомобиля?

3) Определите время, за которое ракета приобретает первую космическую скорость 7,9 км/с, если она двигается с ускорением 50 м/с2 .

Вариант №6
1) За 1,5 ч моторная лодка проходит против течения расстояние 18 км. За какое время она пройдет обратный путь, если скорость течения 3 км/ч?

2) С каким ускорением двигался поезд до остановки, если в начале торможения он имел скорость 36 км/ч, а его тормозной путь равен 100м?
3) Найти время, необходимое мотоциклисту для полной остановки, если за 3с он проехал половину тормозного пути.

Ответы:

	В-1
	В-2
	В-3

	1) 10 с

2) 1 м/с2 

3) 10 с

	1) 20 сут

2) 1667 м

3)  20 м/с
	1) 2,5 ч

2) 12 м/с

3) 0,5 м/с2 



	В-4
	В-5
	В-6

	1) 24 км/ч

2) 10 м

3) 7*105 м/с2


	1) 10 м/с

2) 1,5 м/с2
3) 158 с


	1) 1 ч

2) 0,5 м/с2 
3) 10с


МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ  БЮДЖЕТНОЕ ПРФЕССИОНАЛЬНОЕ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

"ЗАВОЛЖСКИЙ АВТОМОТОРНЫЙ ТЕХНИКУМ"

(ГБПОУ "ЗАМТ")

Комплект заданий для контрольной работы
по дисциплине ОУД.08 Физика

Тема «Динамика»

Содержание

Контрольная работа содержит 6 вариантов по 3 задачи и одному теоретическому вопросу.

Работа рассчитана на 45 мин.

Оценка работы

Работа оценивается по пятибалльной системе.

Критерии оценки:
· оценка «5» (отлично) выставляется обучающемуся, если правильно решены все 3 задания и дан развернутый ответ на теоретический вопрос.
· оценка «4» (хорошо) выставляется обучающемуся, если правильно решены все 3 задачи.
· оценка «3» (удовлетворительно) выставляется обучающемуся, если правильно решены задачи 1 или 2.
· оценка «2» неудовлетворительно выставляется обучающемуся, если не решено ни одной задачи.
Меры по улучшению успеваемости: 

Если студент затрудняется с решением, то ему разрешается пересдача после консультации.
Преподаватель
А.С. Громик
(подпись)
«
   »______________2017г.
Вариант №1

1. Определите, с каким наибольшим ускорением можно поднимать груз массой 120 кг, чтобы канат, выдерживающий максимальную нагрузку 2000 Н, не разорвался?

2. Чему равна сила трения, если после толчка вагон массой 20 т остановился через 50 с, пройдя расстояние 125 м? 

3. Найдите изменение импульса мяча массой 300 г, летящего со скоростью 10 м/с, если после удара о пол он движется вверх с такой же по модулю скоростью.

4. Почему можно прыгнуть дальше с разбегу, чем без разбега?

Вариант №2
1. К одному концу веревки, перекинутой через блок, подвешен груз массой 10 кг. С какой силой надо тянуть за другой конец веревки, чтобы груз поднимался с ускорением 2 м/с2.

2. Определите минимальную скорость, при которой автомобиль успеет остановиться перед препятствием, если он начинает тормозить на расстоянии 25 м от препятствия, а коэффициент трения шин об асфальт равен 0,8.

3. Пуля массой 10 г, летящая горизонтально со скоростью 400 м/с, ударяется в преграду и останавливается. Каково изменение импульса пули?
4. Почему бомба, сброшенная с горизонтально летящего самолета, не падает вертикально вниз?
Вариант №3
1. На концах невесомой и нерастяжимой нити, перекинутой через блок, подвешены грузы, массы которых равны 600 г и 400 г. Определите скорость грузов через 2 с после того, как система будет предоставлена самой себе.
2. При помощи пружинного динамометра груз массой 10 кг движется с ускорением 5 м/с2 по горизонтальной поверхности стола. Коэффициент трения груза о стол равен 0,1. Найдите удлинение пружины, если ее жесткость 2000 Н/м.

3. Шарик массой 100 г движется с постоянной скоростью 1,5 м/с, после чего движется обратно, не меняя скорости по модулю. Каково изменение импульса шарика?

4. Как объяснить то, что бегущий человек, споткнувшись, падает по направлению своего движения, а человек, поскользнувшийся на льду, падает в направлении, противоположном его движению?

Вариант №4
1. Какова сила натяжения троса при вертикальном подъеме груза массой 200 кг с ускорением 2,5 м/с2?

2. Вагонетка массой 40 кг движется под действием силы 50 Н с ускорением 1 м/с2. Определите силу сопротивления.

3. Пуля массой 10 г пробила стенку, и при этом скорость пули уменьшилась от 800 до 300 м/с. Определите изменение импульса пули.
4. Почему расшатавшийся молоток или топор плотнее насаживаются на рукоятку, если свободным концом этой рукоятки стукнуть о какой-нибудь твердый предмет?
Вариант №5
1. С каким ускорением движется вертикально вверх тело массой 10 кг, если сила натяжения троса равна 118 Н?

2. Найдите силу, сообщающую автомобилю массой 3,2 т ускорение, если он за 15 с от начала движения развил скорость, равную 9 м/с.
3. При выстреле из пневматической винтовки вылетает пуля массой 10 г  со скоростью 800 м/с. Какой по модулю импульс приобретает после выстрела пневматическая винтовка, если ее масса в 150 раз больше массы пули?
4. Почему удар о наковальню молотом о тяжелую наковальню сотрясает почву гораздо больше, чем удар о более лёгкую наковальню?

Вариант №6
1. Тело останавливается под действием силы трения. Чему равно при этом  ускорение, если коэффициент трения 0,2?

2. Парашютист, достигнув в затяжном прыжке скорости 55 м/с, раскрыл парашют, после чего за 10 с скорость его уменьшилась до 5 м/с. Найдите силу натяжения стропов парашюта, если масса парашютиста 80 кг.
3. Шарик массой 200 г движется с постоянной скоростью 2,1 м/с, после чего движется обратно, не меняя скорости по модулю. Каково изменение импульса шарика?

Для какой цели у дальнобойных орудий делают длинные стволы?

4. Ответы:

	В-1
	В-2
	В-3

	4) 6,4 м/с2 
5) 2000 Н
6) 6 кг*м/с

	1) 120 Н

2) 20 м/с
3) 4 кг*м/с
	4) 3,92 м/с

5) 3 см 

6) 0,3 кг*м/с 



	В-4
	В-5
	В-6

	4) 2500 Н

5) 10 Н

6) -5 кг*м/с


	4) 2 м/с2 
5) 1920 Н

6) 8:150 кг*м/с


	4) 2 м/с2 
5) 1,2 кН
6) 420 с


МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ  БЮДЖЕТНОЕ ПРФЕССИОНАЛЬНОЕ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

"ЗАВОЛЖСКИЙ АВТОМОТОРНЫЙ ТЕХНИКУМ"

(ГБПОУ "ЗАМТ")

Комплект заданий для контрольной работы
по дисциплине ОУД.08 Физика

Тема «МКТ»

Содержание

Контрольная работа содержит 6 вариантов по 3 задачи. №1, 2 – задачи уровня А, №3 – задачи уровня В.

Работа рассчитана на 45 мин.

Оценка работы

Работа оценивается по пятибалльной системе.

Критерии оценки:
· оценка «5» (отлично) выставляется обучающемуся, если правильно решены все 3 задания.
· оценка «4» (хорошо) выставляется обучающемуся, если правильно решены 2 задачи.
· оценка «3» (удовлетворительно) выставляется обучающемуся, если правильно решены одна задача.
· оценка «2» неудовлетворительно выставляется обучающемуся, если не решено ни одной задачи.
Меры по улучшению успеваемости: 

Если студент затрудняется с решением, то ему разрешается пересдача после консультации.
Преподаватель
А.С. Громик
(подпись)
«
   »______________2017г.
Вариант 1

1. Какова масса кислорода, содержащегося в баллоне объемом 50 л при температуре 27 °С и давлении 2*106 Па? 
2. Рассчитайте температуру, при которой средняя кинетическая энергия поступательного движения молекул равна 10,35.*10-21 Дж
3. Вычислите среднюю квадратичную скорость молекул азота при 0°С.

Вариант 2

1. Определите плотность азота при температуре 27 °С и давлении 100 кПа. 
2. При давлении 250 кПа газ массой 8 кг занимает объем 15 м3. Чему равна средняя квадратичная скорость движения молекул газа?
3. В процессе изобарного нагревания объем газа увеличился в 2 раза. На сколько градусов нагрели газ, если его начальная температура равна 273 °С.

Вариант 3

1. Какова плотность смеси, состоящей из 32 г кислорода и 22 г углекислого газа при температуре 0 °С и давлении 100 кПа? 
2. Открытую стеклянную колбу вместимостью 250 см3 нагрели до 127 °С, после чего ее горлышко опустили в воду. Сколько граммов воды войдет в колбу, если она охладится до 7 °С? Давление в колбе считать постоянным.
3. В баллоне объемом 100 л находится 2 г кислорода при температуре 47 °С. Каково давление газа в баллоне? 

Вариант 4

1. Газ в количестве 1000 молей при давлении 1 МПа имеет температуру 100 °С. Найдите объем газа. 
2. При давлении 1,5 • 105 Па в 1 м3 газа содержится 2. 1025 молекул. Какова средняя кинетическая энергия поступательного движения этих молекул?
3. Какова плотность азота при температуре 27 °С и давлении 100 кПа?

Вариант 5
1. При давлении 105 Па и температуре 27 °С плотность некоторого газа 0,162 кг/м3. Определите, какой это газ. 
2. При какой температуре молекулы кислорода имеют среднюю квадратичную скорость 700 м/с?
3. При изотермическом процессе объем газа увеличился в 6 раз, а давление уменьшилось на 50 кПа. Определите конечное давление газа.

Вариант 6

1. Два сосуда с газом вместимостью 3 л и 4 л соединяют между собой. В первом сосуде газ находится под давлением 200 кПа, а во втором - 100 кПа. Найдите давление, под которым будет находиться газ, если температура в сосудах одинакова и постоянна. 
2. Какое количество молекул газа находится в единице объема сосуда под давлением 150 кПа при температуре 273 °С?
3. В процессе изобарного охлаждения объем идеального газа уменьшился в 2 раза. Какова конечная температура газа, если его начальная равна 819 °С? 

Ответы:
	В-1
	В-2
	В-3

	7) 1,28 г 
8) 2270 С
9) 493 м/с

	4) 1,1 кг/м3
5) 1186 м/с
6) 546 К
	7) 1,6 кг/м3
8) 75 г 

9) 1662 Па



	В-4
	В-5
	В-6

	7) 3,1 м3
8) 1,1*10-20 Дж

9) 1,1 кг/м3

	7) гелий 
8) 3560С

9) 10 кПа


	7) 141 кПа 
8) 2*1025
9) 546 К


МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ  БЮДЖЕТНОЕ ПРФЕССИОНАЛЬНОЕ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

"ЗАВОЛЖСКИЙ АВТОМОТОРНЫЙ ТЕХНИКУМ"

(ГБПОУ "ЗАМТ")

Комплект заданий для контрольной работы
по дисциплине ОУД.08 Физика

Тема «Агрегатные состояния вещества»

Содержание

Контрольная работа содержит 5 вариантов по 3 задачи и одному теоретическому вопросу.

Работа рассчитана на 45 мин.

Оценка работы

Работа оценивается по пятибалльной системе.

Критерии оценки:
· оценка «5» (отлично) выставляется обучающемуся, если правильно решены все 3 задания и дан развернутый ответ на теоретический вопрос.
· оценка «4» (хорошо) выставляется обучающемуся, если правильно решены все 3 задачи.
· оценка «3» (удовлетворительно) выставляется обучающемуся, если правильно решены задачи 1 или 2.
· оценка «2» неудовлетворительно выставляется обучающемуся, если не решено ни одной задачи.
Меры по улучшению успеваемости: 

Если студент затрудняется с решением, то ему разрешается пересдача после консультации.
Преподаватель
А.С. Громик
(подпись)
«
   »______________2017г.
Вариант 1

1.
Какое количество теплоты выделится при конденсации 200 г водяного пара с температурой 100 °С и при охлаждении полученной воды до 20 °С? Удельная теплоемкость воды равна 4200 Дж/(кг*К), удельная теплота парообразования воды 2,3 МДж/кг. 
2.
Какое количество теплоты необходимо для нагревания куска свинца массой 0,5 кг от 20°С до 320°С? Удельная теплоёмкость свинца 140 Дж/(кг*К).

3.
Какое количество керосина необходимо сжечь, чтобы 50 л воды нагреть от 30 °С до кипения? К.п.д. нагревателя 35%, удельная теплоемкость воды равна 4200 Дж/(кг*К), удельная теплота сгорания керосина 4,6*107 Дж/кг.

4.
Почему во время ледохода становится холоднее?

Вариант 2
1.
Смесь, состоящую из 5 кг льда и 15 кг воды при общей температуре 0 °С, нужно нагреть до температуры 80 °С пропусканием водяного пара при температуре 100 °С. Определите необходимое количество пара. Удельная теплоемкость воды равна 4200 Дж/(кг*К), удельная теплота парообразования воды равна 2,3 МДж/кг, удельная теплота плавления льда 340 кДж/кг.
2.
При сжигании бензина выделилось 2,3*109 Дж энергии. Определите массу сгоревшего бензина. Удельная теплота сгорания бензина 4,6*107 Дж/кг.

3.
Определить к.п.д. нагревателя, расходующего 80 г керосина при нагревании 3 л воды на 90 К. Удельная теплоемкость воды равна 4200 Дж/(кг*К), удельная теплота сгорания керосина 4,6*107 Дж/кг.
4.
После сильного шторма вода в море становится теплее. Почему?
Вариант 3

1.
Для получения раннего урожая грунт утепляют паром. Сколько потребуется стоградусного водяного пара, выделяющего количество теплоты, равное 36,6МДж при конденсации и охлаждении полученной из него воды до температуры 30°С? Удельная теплоемкость воды равна 4200 Дж/(кг*К), удельная теплота парообразования воды 2,3 МДж/кг. 
2.
Какое количество теплоты потребуется для плавления олова массой 100 г, взятого при температуре плавления? Удельная теплота плавления олова 59КДж/кг.

3.
Какое количество алюминия можно нагреть от 0°С до температуры плавления в плавильной печи с к.п.д. 26%, если сжечь 15 кг нефти? Удельная теплота сгорания нефти 4,4*107 Дж/кг, удельная теплота плавления алюминия 3,9*105 Дж/кг, температура плавления алюминия 660°С.

4.
Может ли обычный ртутный термометр измерить температуру одной капли горячей воды? Ответ обоснуйте. 

Вариант 4

1.
В калориметре находится 0,3 кг воды при температуре 20 °С. Какое количество воды с температурой 40 °С нужно добавить в калориметр, чтобы установившаяся температура стала равной 25 °С? Теплоемкостью калориметра пренебречь. 
2.
Какое количество теплоты необходимо, чтобы 100 г воды, взятой при температуре 283 К, довести до кипения и 10% ее испарить? Удельная теплоемкость воды равна 4200 Дж/(кг*К), удельная теплота парообразования воды 2,3 МДж/кг. 
3.
Какое количество воды можно нагреть от 280 К до температуры кипения на газовой горелке с к.п.д. 40%, если сжечь 100 л природного газа. Удельная теплоемкость воды равна 4200 Дж/(кг*К), удельная теплота сгорания природного газа 4,4*107 Дж/кг, а его плотность примерно 1 кг/м3.
4.
Почему при работе пила нагревается? Ответ обоснуйте.

Вариант 5

1.
В сосуд, имеющий температуру 0 °С, впустили пар массой 1 кг при температуре 100 °С. Сколько воды изначально было в сосуде, если через некоторое время в нем установилась температура 20 °С? Удельная теплоемкость воды равна 4200Дж/(кг*К), удельная теплота парообразования воды 2,3 МДж/кг. 
2.
При сжигании каменного угля выделилось 2,1*108Дж энергии. Определите массу сгоревшего угля. Удельная теплота сгорания каменного угля 3*107Дж/кг.
3.
Сколько воды взятой при температуре 10°С, можно нагреть до 60°С, сжигая спирт массой 30 г, если 60% выделяемой при горении спирта энергии идет на нагревание воды. Удельная теплоемкость воды равна 4200Дж/(кг*К), удельная теплота сгорания спирта 2,7*107Дж/кг.

4.
Почему нагреется велосипедный насос при накачивании им воздуха в шину? 
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ  БЮДЖЕТНОЕ ПРФЕССИОНАЛЬНОЕ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

"ЗАВОЛЖСКИЙ АВТОМОТОРНЫЙ ТЕХНИКУМ"

(ГБПОУ "ЗАМТ")

Комплект заданий для контрольной работы
по дисциплине ОУД.08 Физика

Тема «Электростатика»

Содержание

Контрольная работа содержит 6 вариантов по 4 задачи. №1, 2,3 – задачи уровня А, №4 – задача уровня В.

Работа рассчитана на 45 мин.

Оценка работы

Работа оценивается по пятибалльной системе.

Критерии оценки:
· оценка «5» (отлично) выставляется обучающемуся, если правильно решены все 4 задания.
· оценка «4» (хорошо) выставляется обучающемуся, если правильно решены задачи №1, 2, 3 или 4.
· оценка «3» (удовлетворительно) выставляется обучающемуся, если правильно решены задачи №1 и 2.
· оценка «2» неудовлетворительно выставляется обучающемуся, если решено менее 2 задач.
Меры по улучшению успеваемости: 

Если студент затрудняется с решением, то ему разрешается пересдача после консультации.
Преподаватель
А.С. Громик
(подпись)
«
   »______________2017г.
Вариант 1

1.
Сколько электронов было снято при трении со стеклянной палочки, если её заряд был равен 10-9 Кл?

2.
С какой силой взаимодействуют два точечных заряда, находясь в вакууме на расстоянии 0,3 м, если один заряд в три раза больше другого?

3.
Какое сопротивление нужно включить в сеть с напряжением 220В, чтобы в нём за 10 минут выделилось 66 кДж теплоты?

4.
Сколько электрических лампочек сопротивлением 20 Ом каждая нужно соединить последовательно для елочной гирлянды, чтобы ее можно было включить в сеть с напряжением 220 В, если каждая лампочка потребляет ток в 0,3 А?

Вариант 2

1.
Пылинка, имеющая заряд +1,6*10-19 Кл, при освещении потеряла один электрон. Каким стал заряд пылинки?

2.
Определить силу притяжения между ядром и электроном в атоме водорода. Диаметр атома принять равным 10-11 м.

3.
Сколько теплоты выделится в проводнике сопротивлением 10 Ом за 5 минут при силе тока в нём в 5 А?

4.
Три проводника с сопротивлением 2Ом, 4Ом и 5Ом соединены параллельно. В первом проводнике идет ток в 20А. Определить токи в остальных проводниках.

Вариант 3

1.
Маленький проводящий шарик, имеющий заряд -6*10-11 Кл привели в соприкосновение с таким же незаряженным шариком. Сколько избыточных электронов осталось на шарике?

2.
Величину каждого из двух одинаковых точечных зарядов уменьшили в 2 раза, а расстояние между ними уменьшили в 4 раза. Найдите отношение конечной силы их взаимодействия к начальной.

3.
Электрический паяльник рассчитан на напряжение 120 В при силе тока 0,6 А. Какое количество теплоты выделится в паяльнике за 10 минут работы?

4.
В елочной гирлянде, включенной в сеть 220 В, последовательно соединены 20 одинаковых лампочек. Каковы напряжение на каждой лампочке и ее сопротивление в рабочем режиме, если сила тока в гирлянде 46 мА?
Вариант 4

1.
Каким будет заряд металлического шара, если на нем будет находиться 5*1010 избыточных электронов?

2.
Найти значение каждого из двух одинаковых точечных зарядов, если в масле на расстоянии 0,3 м они взаимодействуют с силой 4Н? Диэлектрическая проницаемость масла равна 2,5.

3.
Сколько теплоты выделится в проводнике сопротивлением 12 Ом за 10 минут, если его включить в сеть с напряжением 220 В?

4.
Три проводника в 10Ом, 25Ом и 50Ом соединены параллельно и включены в сеть с напряжением 100В. Определить общее сопротивление всего соединения и силу тока в нем.

Вариант 5

1.
Пылинка, имеющая заряд -1,6*10-19 Кл, при освещении потеряла один электрон. Каким стал заряд пылинки?

2.
На каком расстоянии находятся в керосине два точечных заряда 3*10-6Кл и 6*10-5Кл, если они взаимодействуют с силой 6Н? Диэлектрическая проницаемость керосина равна 2,1.

3.
Какое сопротивление нужно включить в сеть с напряжением 220В, чтобы в нём за 25 минут выделилось 50 кДж теплоты?

4.
Сколько электрических лампочек сопротивлением 230 Ом каждая нужно соединить последовательно для елочной гирлянды, чтобы ее можно было включить в сеть с напряжением 220 В, если каждая лампочка потребляет ток в 0,28 А?

Вариант 6

1.
Два одинаковых металлических шарика заряжены равными по модулю, но разноименными зарядами. Шарики привели в соприкосновение и раздвинули на прежнее расстояние. Каким стал заряд каждого шарика?

2.
Найти значение каждого из двух одинаковых точечных зарядов, если в керосине на расстоянии 0,3 м они взаимодействуют с силой 6Н? Диэлектрическая проницаемость керосина равна 2,1.

3.
Электрический утюг рассчитан на напряжение 220 В. Какое количество теплоты выделится в спирали утюга за 15 минут работы, если ее сопротивление 110 Ом?

4.
Общее сопротивление двух проводников при последовательном соединении 100 Ом, при параллельном 24 Ом. Найти сопротивление каждого проводника.
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Комплект заданий для контрольной работы
по дисциплине ОУД.08 Физика

Тема «Постоянный ток»

Содержание

Контрольная работа содержит 2 варианта по 5 задач. №1, 3, 4 – задачи уровня А, №2 и 5 – задачи уровня В.

Работа рассчитана на 45 мин.

Оценка работы

Работа оценивается по пятибалльной системе.

Критерии оценки:
· оценка «5» (отлично) выставляется обучающемуся, если правильно решены все пять задач.
· оценка «4» (хорошо) выставляется обучающемуся, если правильно решены все три задачи уровня А и одна задача уровня В.
· оценка «3» (удовлетворительно) выставляется обучающемуся, если правильно решены две задачи.
· оценка «2» неудовлетворительно выставляется обучающемуся, если решено менее 2 задач.
Меры по улучшению успеваемости: 

Если студент затрудняется с решением, то ему разрешается пересдача после консультации.
Преподаватель
А.С. Громик
(подпись)
«
   »______________2017г.
Вариант1

1.
Если к концам проводника подать напряжение 100 В, то по нему пойдёт ток 2 А. Какое напряжение надо приложить к концам этого проводника, чтобы сила тока в нём стала равной 1,2А?

2.
Сопротивление алюминиевого провода длиной 20 м и площадью поперечного сечения 1мм2 равно 0,56 Ом. Определить удельное сопротивление алюминия.
3.
Определить ЭДС источника электроэнергии, если при перемещении заряда в 10 Кл, сторонняя сила совершает работу в 120 Дж.

4.
Источник тока с ЭДС 220 В и внутренним сопротивлением 2 Ом замкнут проводником с сопротивлением 108 Ом. Определить падение напряжения внутри источника тока.

5.
Найти общее сопротивление участка цепи, изображённой на схеме, если R1 = 4 Ом, R2 = 6 Ом, R3 = 3 Ом.

R2
                                                 R1
R3
Вариант 2

1.
Определить силу тока в проводнике, если напряжение на его концах 80 В, а сопротивление 20 Ом.

2.
Сопротивление волоска лампы накаливания 50 Ом, а сопротивление подводящих проводов 0,4 Ом. Определить падение напряжения на лампе и потерю напряжения в подводящих проводах, если по ним проходит ток в 2А.
3.
Определить силу тока при коротком замыкании батареи с ЭДС 12 В, если при замыкании ее на внешний резистор с сопротивлением 4 Ом сила тока в цепи равна 2А.

4.
ЭДС источника тока равна 100 В. При внешнем сопротивлении 49 Ом сила тока в цепи 2 А. Найти падение напряжения внутри источника и его внутреннее сопротивление.

5.
Найти общее сопротивление участка цепи, изображённой на схеме, если R1 = 1 Ом, R2 = 2 Ом, R3 = 3 Ом, R4 = 4 Ом.

R2
                                                                                                   
                                                        R1                            R3
R4
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Комплект заданий для контрольной работы
по дисциплине ОУД.08 Физика

Тема «Конденсаторы»

Содержание

Контрольная работа содержит 2 варианта по 3 задачи и одному теоретическому вопросу.

Работа рассчитана на 45 мин.

Оценка работы

Работа оценивается по пятибалльной системе.

Критерии оценки:
· оценка «5» (отлично) выставляется обучающемуся, если правильно решены все 3 задания и дан развернутый ответ на теоретический вопрос.
· оценка «4» (хорошо) выставляется обучающемуся, если правильно решены все 3 задачи.
· оценка «3» (удовлетворительно) выставляется обучающемуся, если правильно решены задачи 1 или 2.
· оценка «2» неудовлетворительно выставляется обучающемуся, если не решено ни одной задачи.
Меры по улучшению успеваемости: 

Если студент затрудняется с решением, то ему разрешается пересдача после консультации.
Преподаватель
А.С. Громик
(подпись)
«
   »______________2017г.
Вариант 1
1)
В паспорте конденсатора указано «150 мкФ; 200 В». Какой максимальный допустимый заряд можно ему сообщить?

2)
Определите толщину диэлектрика в плоском конденсаторе, если электроёмкость конденсатора 1400 пФ, площадь пластины 1,4*10-3 м2. Диэлектрик – слюда с ε=6.

3)
Обладает ли электроёмкостью незаряженный проводник и почему?
4)
Определить электроёмкость батареи, изображённой на схеме, если С1=С2=2нФ, С3=500 пФ.

                       С1              С3
                       С2

Вариант 2

1)
В паспорте конденсатора указано «8 мкФ; 100 В». Какой максимальный допустимый заряд можно ему сообщить?

2)
Определите ёмкость плоского воздушного конденсатора, если площадь его пластины 10-2 м2, а расстояние между пластинами 5*10-3м . Как изменится ёмкость конденсатора при погружении его в глицерин (ε=56,2)?
3)
Изменится ли энергия заряженного плоского конденсатора, если раздвинуть его пластины? Объясните свой ответ.

4)
Определить электроёмкость батареи, изображённой на схеме, если С1=0,1мкФ, С2=0,4мкФ , С3=0,52 мкФ.

                       С1       С2
                             С3
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Комплект заданий для контрольной работы
по дисциплине ОУД.08 Физика

Тема «Законы электромагнетизма»

Содержание

Контрольная работа содержит 2 варианта по 4 задачи. №1, 2 – задачи уровня А, №3,4 – задачи уровня В.

Работа рассчитана на 45 мин.

Оценка работы

Работа оценивается по пятибалльной системе.

Критерии оценки:
· оценка «5» (отлично) выставляется обучающемуся, если правильно решены все 4 задания.
· оценка «4» (хорошо) выставляется обучающемуся, если правильно решены задачи №1, 2, 3 или 4.
· оценка «3» (удовлетворительно) выставляется обучающемуся, если правильно решены задачи №1 и 2.
· оценка «2» неудовлетворительно выставляется обучающемуся, если решено менее 2 задач.
Меры по улучшению успеваемости: 

Если студент затрудняется с решением, то ему разрешается пересдача после консультации.
Преподаватель
А.С. Громик
(подпись)
«
   »______________2017г.
Вариант 1
1.
Два параллельных очень длинных проводника с токами притягиваются к друг другу. Как направлены токи в обоих проводниках? Определить длину участка взаимодействия, на котором действует сила в 2,4*10-3Н, если проводники находятся в вакууме на расстоянии 4 см друг от друга, по ним проходит ток в 25А и 5А соответственно.

2.
Определить напряжённость магнитного поля на расстоянии 0,5 м от прямолинейного провода электро-дороги, если по нему проходит ток в 1570 А.

3.
Определить магнитную индукцию поля, зная, что на прямолинейный провод длиной 0,4 м действует сила 0,3Н. Сила тока в проводнике 0,5А. Проводник находится в магнитном поле перпендикулярно к линиям магнитной индукции.

4.
Электрон влетает в однородное магнитное поле с индукцией 0,5 Тл со скоростью 2*107 м/с перпендикулярно линиям индукции. По какой траектории будет двигаться дальше электрон? Чему равна сила, с которой магнитное поле, будет действовать на электрон. Как называется эта сила?

Вариант 2
1.
Два параллельных проводника с токами по 200А отталкиваются к друг другу. Как направлены токи в обоих проводниках? Определить расстояние между проводниками, если их длина составляет 75 см, а сила взаимодействия между ними 5*10-2Н. Проводники находятся в вакууме.

2.
Найти напряженность и индукцию магнитного поля в вакууме в центре кругового тока с радиусом 6,4 см, если сила тока равна 12,4 А. 

3.
Определить величину тока в прямолинейном проводнике длиной 5 м, если магнитная индукция поля равна 2 Тл, а сила Ампера, действующая на провод, равна 20Н. Проводник находится в магнитном поле перпендикулярно к линиям магнитной индукции.

4.
Протон влетает в однородное магнитное поле с индукцией 0,1 Тл со скоростью 107 м/с перпендикулярно линиям индукции. По какой траектории будет двигаться дальше протон? Чему равна сила, с которой магнитное поле, будет действовать на протон. Как называется эта сила?
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"ЗАВОЛЖСКИЙ АВТОМОТОРНЫЙ ТЕХНИКУМ"

(ГБПОУ "ЗАМТ")

Комплект заданий для контрольной работы
по дисциплине ОУД.08 Физика

Тема «Электромагнитные волны и фотоэффект»

Содержание

Контрольная работа содержит 2 варианта по 5 задачи и одному теоретическому вопросу. № 2,3, 4 – задачи уровня А, №1,5 – задачи уровня В.

Работа рассчитана на 45 мин.

Оценка работы

Работа оценивается по пятибалльной системе.

Критерии оценки:
· оценка «5» (отлично) выставляется обучающемуся, если правильно решены все 5 заданий и дан развернутый ответ на теоретический вопрос.
· оценка «4» (хорошо) выставляется обучающемуся, если правильно решены все 5 задач.
· оценка «3» (удовлетворительно) выставляется обучающемуся, если правильно решены все задачи уровня А.
· оценка «2» неудовлетворительно выставляется обучающемуся, если не решено ни одной задачи.
Меры по улучшению успеваемости: 

Если студент затрудняется с решением, то ему разрешается пересдача после консультации.
Преподаватель
А.С. Громик
(подпись)
«
   »______________2017г.
Вариант 1
1)
Необходимо изготовить колебательный контур, собственная частота которого равна 15 кГц, а катушка с индуктивностью в 1 мГн. Конденсатор какой емкости следует выбрать?

2)
Радиолокационная станция излучает радиоволны длиной 10 см. Определите период и частоту электромагнитных колебаний.

3)
Длина волны красного света в вакууме равна 750 нм. Определите частоту колебаний этой световой волны.
4)
Определить красную границу фотоэффекта у хлористого натрия, работы выхода электронов которого равна 4,2 эВ. Вызовет ли фотоэффект ультрафиолетовое излучение с длиной волны 300 нм? 

5)
Определить максимальную кинетическую энергию электронов, вылетевших из цезия при освещении его светом с длиной волны 500 нм. Красная граница фотоэффекта для цезия равна 653 нм.

6)
Что такое электрический резонанс и при каких условиях он возможен?

Вариант 2
1)
Определить частоту и период собственных колебаний контура, если его индуктивность 0,4 Гн, а емкость 90 пкФ.

2)
Длина волны голубого света в вакууме равна 500 нм. Определите частоту колебаний этой световой волны.
3)
На какой частоте суда передают сигнал бедствия SOS, если по международному соглашению длина волны должна быть 600 м?
4)
Красная граница фотоэффекта у натрия, напыленного на  вольфраме, равна 590 нм. Определить работу выхода электронов. Вызовет ли фотоэффект ультрафиолетовое излучение с длиной волны 300 нм? 

5)
Определить максимальную кинетическую энергию электронов, вылетевших из калия  при освещении его светом с длиной волны 400 нм. Работа выхода электронов из калия равна 2,26 эВ.

6)
Как объяснить следующее наблюдение Герца: «Излучая искры во вторичном проводнике на больших расстояниях от первичного, где разумеется, искры должны быть слабыми, я замечал, что в некоторых положениях контура, например, в непосредственной близости к стене - они внезапно исчезают»?

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ  БЮДЖЕТНОЕ ПРФЕССИОНАЛЬНОЕ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

"ЗАВОЛЖСКИЙ АВТОМОТОРНЫЙ ТЕХНИКУМ"

(ГБПОУ "ЗАМТ")

Комплект заданий для контрольной работы
по дисциплине ОУД.08 Физика

Тема «Атомная физика»

Содержание

Контрольная работа содержит 6 вариантов по 4 задачи. №1, 2 – задачи уровня А, №3,4 – задачи уровня В.

Работа рассчитана на 45 мин.

Оценка работы

Работа оценивается по пятибалльной системе.

Критерии оценки:
· оценка «5» (отлично) выставляется обучающемуся, если правильно решены все 4 задания.
· оценка «4» (хорошо) выставляется обучающемуся, если правильно решены задачи №1, 2, 3 или 4.
· оценка «3» (удовлетворительно) выставляется обучающемуся, если правильно решены задачи №1 и 2.
· оценка «2» неудовлетворительно выставляется обучающемуся, если решено менее 2 задач.
Меры по улучшению успеваемости: 

Если студент затрудняется с решением, то ему разрешается пересдача после консультации.
Преподаватель
А.С. Громик
(подпись)
«
   »______________2017г.
Вариант 1

1)
Сколько нейтронов и протонов содержится в ядрах изотопов хлора [image: image136.png]


 и  [image: image138.png]37cl



?

2)
При захвате нейтрона ядром алюминия [image: image140.png]27Al



образуется изотоп натрия [image: image142.png]24,
T3

‘Na



. Какие частицы испускаются при этом ядерном превращении?  Написать ядерную реакцию.

3)
Определить энергию связи ядра изотопа урана [image: image144.png]233,
a3

U



, если Мр=1,00814 а.е.м., Мn=1,00899 а.е.м. и Мя=238,12376 а.е.м.

4)
При обстреле ядер бора [image: image146.png]11,

B



 протонами получается бериллий[image: image148.png]


. Написать ядерную реакцию. Какие ещё ядра получаются при этой реакции и сколько энергии при этом освобождается?
Вариант 2

1)
Сколько нейтронов и протонов содержится в ядрах изотопов урана [image: image150.png]234
a5

U



 и  [image: image152.png]238
a5

U



?
2)
Какой изотоп образуется из изотопа лития [image: image154.png]817
3Li



после одного α-распада и одного β-распада?
3)
Определить энергию связи ядра изотопа алюминия [image: image156.png]27Al



, если Мр=1,00814 а.е.м., Мn=1,00899 а.е.м. и Мя=26,9898 а.е.м.

4)
При обстреле лития [image: image158.png]Ly
Y

Li



 протонами получается гелий. Написать ядерную реакцию. Какие ещё ядра получаются при этой реакции и сколько энергии при этом освобождается?
Вариант 3

1)
Сколько нейтронов, протонов и электронов входит в состав  атома радия [image: image160.png]


.

2)
Какой изотоп образуется из изотопа урана [image: image162.png]238
a5

U



после одного α-распада и двух β- распадов?
3)
Определить энергию связи ядра атома ртути [image: image164.png]


, если Мр=1,00814 а.е.м., Мn=1,00899 а.е.м. и Мя=200,028 а.е.м.

4)
При обстреле ядер бора [image: image166.png]11,

B



 протонами получается бериллий[image: image168.png]


. Написать ядерную реакцию. Какие ещё ядра получаются при этой реакции и сколько энергии при этом освобождается?
Вариант 4

1)
Сколько нейтронов, протонов и электронов входит в состав атома плутония [image: image170.png]


.

2)
Какой изотоп образуется из изотопа [image: image172.png]133sh



после четырёх β- распадов?

3)
Определить энергию связи ядра изотопа урана [image: image174.png]238
a5

U



, если Мр=1,00814 а.е.м., Мn=1,00899 а.е.м. и Мя=238,12376 а.е.м.
4)
При обстреле лития [image: image176.png]Ly
Y

Li



 протонами получается гелий. Написать ядерную реакцию. Какие ещё ядра получаются при этой реакции и сколько энергии при этом освобождается?
Вариант 5

1)
Сколько нейтронов, протонов и электронов входит в состав атома ртути [image: image178.png]


.

2)
Какой изотоп образуется из изотопа урана [image: image180.png]234
a5

U



после одного α-распада и двух β- распадов?
3)
Определить энергию связи ядра изотопа лития [image: image182.png]Ly
Y

Li



, если Мр=1,00814 а.е.м., Мn=1,00899 а.е.м. и Мя=7,01823 а.е.м.
4)
При обстреле ядер бора [image: image184.png]11,

B



 протонами получается бериллий[image: image186.png]


. Написать ядерную реакцию. Какие ещё ядра получаются при этой реакции и сколько энергии при этом освобождается?
Вариант 6

1)
Сколько нейтронов и протонов содержится в ядрах изотопов урана [image: image188.png]233,
a3

U



 и  [image: image190.png]238
a5

U



?
2)
При захвате нейтрона ядром магния [image: image192.png]


образуется изотоп натрия [image: image194.png]24,
T3

‘Na



. Какие частицы испускаются при этом ядерном превращении?  Написать ядерную реакцию.

3)
Определить энергию связи ядра изотопа урана [image: image196.png]234
a5

U



, если Мр=1,00814 а.е.м., Мn=1,00899 а.е.м. и Мя=238,12376 а.е.м.

4)
При обстреле лития [image: image198.png]Ly
Y

Li



 протонами получается гелий. Написать ядерную реакцию. Какие ещё ядра получаются при этой реакции и сколько энергии при этом освобождается?
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ  БЮДЖЕТНОЕ ПРФЕССИОНАЛЬНОЕ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

"ЗАВОЛЖСКИЙ АВТОМОТОРНЫЙ ТЕХНИКУМ"

(ГБПОУ "ЗАМТ")

Тестовые задания

для проверки остаточных знаний за I семестр
по дисциплине ОУД.08 Физика

Содержание

Количество вариантов 2. Каждый вариант содержит 16 теоретических вопросов и 4 задачи уровня А.
Работа рассчитана на 45 мин.

Оценка работы
«3» (удовлетворительно) – выполнено 8-11 (50-70%) вопросов, решена одна или две задачи.

«4» (хорошо) – выполнено 12- 14 (70-90%) вопросов, и решено не менее трех задач.

Если выполнено 15-16 (90-100%) вопросов и решено 3-4 задачи дается возможность работать на «5» (отлично) - 1 задача уровня В.

Преподаватель
А.С. Громик
(подпись)
«
   »______________2017г.
Вариант №1

1. Относительную влажность воздуха определяют по формуле:

1)  
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4) 
[image: image202.wmf]DT
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2. Работа газа при любом процессе выражается:

1) формулой 
[image: image203.wmf]V

p

A

D

=

;

2) графиком зависимости р от V;

3) площадью фигуры, ограниченной графиком этого процесса в координатах V и р, отрезком оси абсцисс и двумя ординатами р1 и р2;

4) уравнением Клапейрона-Менделеева для одного киломоля газа.

3. Одним из видов теплообмена не является:

1) теплопроводность;

2) конвекция;

3) излучение;

4) механическое трение.
4. Первое начало термодинамики выражается уравнением:

1) 
[image: image204.wmf]V
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2) 
[image: image205.wmf]T
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3) 
[image: image206.wmf]U
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4) 
[image: image207.wmf]U
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5. Процессы, при которых масса газа и один из его термодинамических параметров остаются постоянными, называются:

1) термодинамическими;

2) изохорическими;

3) изопроцессами;

4) обменными.

6. К термодинамическим параметрам газа относятся:

1) 
[image: image208.wmf]пост
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4) 
[image: image211.wmf]m
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7. Объединенный газовый закон выражается уравнением:

1) 
[image: image212.wmf]T
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2) 
[image: image213.wmf]пост
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3) 
[image: image214.wmf]const
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, при V и р=const;
4) 
[image: image215.wmf]const
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, при m=const;
8. Кинетическая энергия вычисляется по формуле:

1) 
[image: image216.wmf]mqh
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2) 
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9. Работа электрического поля по перемещению заряда вычисляется по формуле:

1) 
[image: image220.wmf]П
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10. Система равных по величине и противоположных по знаку зарядов, расположенными на некотором расстоянии называются:

1) атомом;
2) молекулой;

3) диэлектриком;

4) диполем.

11. Электроемкость измеряется в:

l) вольтах (В);

2) амперах (А);

3) фарадах (Ф);

4) кулонах (Кл).

12. Внутри проводника электрическое поле:

1) усиливается;

2) ослабляется;

3) действует на ионы;

4) исчезает.

13. В электротехнике работа тока измеряется в:

1) киловатт – часах;

2) джоулях;

3) ваттах;

4) вольтах.

14. Полупроводники, имеющие акцепторные примеси, увеличивающие число свободных дырок, называются:

1) проводниками;

2) диэлектриками;

3) полупроводниками р - типа;

4) полупроводниками n - типа.

15. В вакууме свободные носители заряда:

1) электроны;

2) ионы;

3) отсутствуют;

4) дырки.

16. Свободными носителями заряда в полупроводнике являются:

1) электроны и дырки;

2) свободные электроны;

3) ионы;

4) ионы и электроны.

Задачи

17. До какой температуры надо нагреть запаянный шар, содержащий 9,0 г воды, чтобы шар разорвался, если известно, что стенки шара выдерживают давление не больше 40 атм, а объем шара 1,2 л?

1) 00К;

2) 11730К;

3) 250С;

4) 13000К.

18. Какое количество керосина необходимо сжечь, чтобы 50 л воды нагреть от 200С до кипения? К.п.д. нагревателя 35%.

1) 2 кг;

2) 0,11 кг;

3) 1,1 кг;

4) 11 кг.

19. Чтобы иметь представление о величине заряда в один кулон, определить силу, с которой будут взаимодействовать два точечных заряда по 1 Кл в вакууме на расстоянии 1 м; в воде на том же расстоянии.

1) 9·109Н; 0,1·109Н;

2) 0,9·109Н; 1·109Н;

3) 1,9·109Н; 9·109Н;

4) 1,1·109Н; 0,1·109Н.

20. Реостат изготовлен из никелиновой проволоки, длиной 15 м и сечением 1,0 мм2. Какой ток пойдет через полностью введенный реостат, если напряжение на его зажимах поддерживать 12 В? Каково сопротивление реостата?

1) 6 А; 2 Ом;

2) 6 А; 6 Ом;

3) 2 А; 6 Ом;

4) 2 А; 2 Ом.
Вариант №2

1. Величина, характеризующая быстроту переноса заряда в проводнике через его поперечное сечение, называется:

1) количеством электричества;

2) силой тока;

3) скоростью;

4) разностью потенциалов.

2. Направленное движение заряженных частиц под действием сил поля называется:

1) электрическим током;

2) электрическим полем;

3) скоростью движения этих частиц;

4) разностью потенциалов.

3. Вольт — амперной характеристикой называется:

1) напряжение в вольтах;

2) ток в амперах;

3) характеристика проводника;

4) зависимость силы тока в проводнике от напряжения на его концах.

4. Величина, характеризующая противодействие электрическому току со стороны частиц проводника, обусловленная его внутренним строением, движением частиц и его размерами, называется:

1) напряжением;
2) падением напряжения;

3) сопротивлением;

4) температурным коэффициентом сопротивления.

5. Минимальный заряд в природе, которым обладают все заряженные частицы, называется:

1) заряд электрона;

2) элементарный заряд;

3) заряд протона;

4) единичный заряд.

6. Процесс, в ходе которого тело получает электрический заряд, называется:

1) зарядкой;

2) электризацией;

3) трением;

4) соприкосновением.

7. Закон Кулона выражается формулой:

1) 
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8. Поле, передающее воздействие одного неподвижного заряда на другой в соответствии с законом Кулона называется:

1) электрическим;

2) гравитационным;

3) магнитным;

4) электромагнитным.

9. Длина свободного пробега молекулы — это:

1) расстояние между молекулами;

2) расстояние, которое пролетает молекула между стенками сосуда;

3) среднее расстояние, которое пролетает молекула газа между двумя последовательными столкновениями;
4) среднее время, которое молекула проводит без столкновений.

10. Атомной единицей массы называется:

1) число атомов в молекуле;

2) 1/12 массы атома углерода;

3) масса любого атома;
4) масса атома водорода.

11. Киломоль — это:
1) количество вещества, масса которого в килограммах численно равна его относительной молекулярной массе;
2) масса вещества в киломолях;

3) количество вещества, которое содержится в 1м3 газа;

4) количество молекул в 1 кг любого вещества.

12. Термодинамическая шкала температур — это шкала:

1) для измерения термодинамических параметров;

2) для измерения давления газа при отрицательных температурах;

3) где за начало отсчета взята температура 00С;

4) где за начало отсчета принята температура абсолютного нуля, а размер радиуса совпадает с градусом Цельсия.

13. Количество теплоты плавления находится по формуле:
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14. Парообразование, которое происходит со свободной поверхности жидкости, называется:

1) испарением;

2) кипением;

3) конденсацией;

4) сжижением.

15. Правильное расположение частиц в узлах кристаллической решетки называют:

1) квазикристаллическим;

2) дальним порядком;

3) ближним порядком;

4) монокристаллом.

16. Приборы для определения влажности называют:

1) барометрами;

2) психрометрами;

3) манометрами;

4) термометрами.

Задачи:

17. Найти массу углекислого газа в баллоне вместимостью 40 л при температуре 288К и давлении 50 атм.

1) 3,6 кг;

2) 6,3 кг;

3) 4,5 кг;

4) 1,1 кг

18. Чтобы нагреть 1,8 кг воды от 180С до кипения на горелке с к.п.д. 25% потребовалось 92 г горючего. Какова удельная теплота сгорания горючего?

1) 4200 Дж/кг·К;

2) 850 Дж/кг·К;

3) 2,7·107 Дж/кг;

4) 4,2·107 Дж/кг.

19. На каком расстоянии находятся в керосине два точечных заряда 4·10-6 Кл  и  2·10-5 Кл, если они взаимодействуют с силой 4 Н?

1) 3 м;

2) 9 м;

3) 0,3 м;

4) 0,09 м.

20. Обмотка реостата сопротивлением 84 Ом выполнена из никелиновой проволоки с площадью поперечного сечения 1 мм2. Какова длина проволоки?

1) 2 м;

2) 200 м;

3) 20 м;

4) 0,2 м.
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для проверки остаточных знаний за II семестр
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Содержание

Количество вариантов 2. Каждый вариант содержит 32 теоретических вопросов и 4 задачи уровня А.
Работа рассчитана на 1 час.

Оценка работы
«3» (удовлетворительно) – выполнено 16-22 (50-70%) вопросов, решена одна или две задачи.

«4» (хорошо) – выполнено 23- 28 (70-90%) вопросов, и решено не менее трех задач.

«5» (отлично) - выполнено 29-32 (90-100%) вопросов и решено 3-4 задачи.
Преподаватель
А.С. Громик
(подпись)
«
   »______________2017г.
Вариант 1
1. Эрстед своим опытом доказал, что:

 1) магнит и проводник притягиваются

 2) вокруг постоянного магнита образуется магнитное поле

 3) вокруг проводника с током образуется магнитное поле

 4) магнитное поле действует на стрелку

2. Сила Ампера действует на:

 1) проводник с током

 2) проводник, движущийся в магнитном поле

 3) замкнутый контур

 4) магнитную стрелку

3. Сила Лоренца рассчитывается по формуле:
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4. Относительная магнитная проницаемость может быть:

 1) только больше 1

 2) только меньше 1

 3) больше или меньше 1

 4) равна 1

5. Магнитный поток обозначается и измеряется:
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6. Если правую руку расположить так, чтобы линии индукции вошли в ладонь, большой палец по направлению движения проводника то, 4 пальца покажут:

 1) направление индукционного тока в прямолинейном проводнике
[image: image240.wmf]
 2) направление индукционного тока в замкнутом контуре

 3) направление силы Ампера

 4) направление силы Лоренца

7. Ротор это:

 1) подвижная часть генератора

 2) неподвижная часть генератора

 3) создатель магнитного поля

 4) место наведения индукционного тока

8. Индуктивность измеряется в:
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9. Мгновенное значение переменного тока выражается формулой:
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10. Принцип работы трансформатора основан на явлении:

 1) теплопроводности 

 2) электромагнитной индукции

 3) диффузии

 4) интерференции

11. Закрытый колебательный контур состоит из:

 1) системы конденсаторов

 2) системы катушек

 3) последовательно соединенной катушки и конденсатора

 4) параллельно соединенной катушки и конденсатора

12.
Для получения незатухающих колебаний в контуре используют:

 1) индукционный генератор

 2) генератор переменного тока

 3) генератор на транзисторе

 4) генератор постоянного тока

13. Электромагнитные волны распространяются в воздухе (в вакууме) со скоростью:

 1) 3·108 м/с

 2) звука

 3) движущегося автомобиля

 4) 228·105 м/c

14. В радиотелеграфной связи ток выпрямляется с помощью:

 1) конденсатора

 2) катушки

 3) детектора

 4) усилителя

15. Низкочастотные звуковые колебания превращаются в электрические колебания:

 1) в колебательном контуре

 2) в детекторе

 3) в усилителе

 4) в микрофоне

16. Энергия одного фотона рассчитывается по формуле:
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17. Луч падающий, луч отраженный и перпендикуляр, восстановленный в точку падения, лежат:

 1) в перпендикулярных плоскостях

 2) в одной плоскости

 3) в разных плоскостях

 4) под углом 300 друг к другу

18. Интерференция это:

 1) сложение двух волн с усилением или ослаблением результирующих колебаний

 2) огибание волной препятствия

 3) разложение световой волны

 4) поглощение телом светового излучения

19. Формула дифракционной решетки:
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20. Излучение, у которого длина волны больше, чем длина волны излучения красного света называется:

 1) ультрафиолетовым

 2) инфракрасным

 3) рентгеновским

 4) α – излучением

21. С помощью спектрального анализа можно определить:

 1) качественный состав вещества

 2) массу вещества

 3) прочность вещества

 4) объем вещества

22. Рентгеновские лучи:

 1) преломляются при переходе из одной среды в другую

 2) не преломляются при переходе из одной среды в другую

 3) отражаются металлами

 4) отклоняются электрическим полем

23. γ – лучи это:

 1) очень короткие волны

 2) длинные волны

 3) средние волны

 4) короткие волны

24. Число n в формуле определения длин волн в спектре атома водорода это: 
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 1) показатель преломления

 2) число орбит

 3) номер орбиты

 4) абсолютный показатель преломления

25. Полная энергия тела выражается формулой:
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26. При внутреннем фотоэффекте частицы:

 1) вылетают с поверхности металла

 2) остаются внутри полупроводника

 3) оседают на электроде

 4) вылетают с поверхности жидкости

27. β – лучи это:

 1) поток ядер гелия

 2) короткие электромагнитные волны

 3) поток нейтронов

 4) поток электронов

28. Счетчик Гейгера служит для обнаружения:

 1) заряженных частиц

 2) рентгеновских лучей

 3) ультрафиолетовых лучей

 4) тепловых излучений 

29. Протон – это:

 1) отрицательно заряженная частица

 2) положительно заряженная частица

 3) незаряженная частица

 4) электромагнитная волна

30. Ядерные силы имеют:

 1) электрический характер

 2) гравитационный характер

 3) относятся к силам трения

 4) обменный характер

31. Термоядерная реакция – это:

 1) реакция деления тяжелых ядер

 2) химическая реакция

 3) реакция слияния легких ядер при высоких температурах

 4) реакция обмена

32. Активная зона- это:

1) часть реактора, где протекает цепная реакция с выделением энергии

2) получают энергию заряженные частицы

3) регистрируются заряженные частицы

4) отводится выделенное тепло

33. На прямолинейный проводник с током 14,5 А в однородном магнитном поле с индукцией 0,34 Тл действует сила 1,65 Н. Определить длину проводника, если он расположен под углом 380 к линиям магнитной индукции.

1) l =2м     2) l = 0,54м     3) l = 0,3м     4) l = 25см

34. Определить период и частоту собственных колебаний в контуре при емкости 2,2 мкФ и индуктивности 0.65мГн.

1) Т=2,4·10-4с         2) Т=2,4·104с       3) Т=4,8·10-4с           4) Т=0,45·10-4с

ν = 4200Гц             ν = 3200Гц           ν = 4200Гц                ν = 0,5600Гц
35. Скорость распространения света в первой прозрачной среде 225000км/с, 

а во второй-200000км/с. Луч света падает на поверхность раздела этих сред под углом 300 и переходит во вторую среду. Определить угол преломления луча.
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36. Длина волны, соответствующая красной границе фотоэффекта для натрия, составляет 530 нм. Определить работу выхода электронов из натрия.

1) Авых=3,8·10-19Дж   2) Авых=3,8·10-34Дж   3) Авых=3,8·10-20Дж   4) Авых=8,3·10-18Дж

Вариант 2
1. Силовые линии магнитного поля:

 1) начинаются на положительном заряде

 2) это замкнутые линии

 3) начинаются на  
[image: image266.wmf]¥


 4) начинаются на плюсе, заканчиваются на минусе

2. Магнитная индукция это:

 1) силовая характеристика магнитного поля

 2) силовая характеристика электрического поля

 3) энергетическая характеристика электрического поля

 4) величина, характеризующая силу взаимодействия зарядов

3. Если 
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 частица под действием силы Лоренца движется: 

 1) по спирали

 2) по окружности

 3) по прямой

 4) по кривой

4. Сила взаимодействия параллельных токов рассчитывается по формуле:
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5. Работа, совершаемая при повороте одного витка в магнитном поле равна:
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6. Возникновение в замкнутом контуре электрического тока, обусловленное изменением магнитного поля называется:

 1) явлением электромагнитной индукции

 2) самоиндукцией

 3) магнитной индукцией

 4) явлением фотоэффекта

7. Индуктор генератора это:

 1) подвижная часть генератора

 2) неподвижная часть генератора

 3) создатель магнитного поля

 4) место наведения ЭДС индукции

8. Вихревые токи (Фуко) возникают:

 1) в полупроводниках

 2) в жидкостях

 3) в сплошных металлических телах

 4) в газах

9. Частота переменного тока измеряется:
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10. Трансформатор:

 1) преобразует напряжение переменного тока

 2) наводит ЭДС индукции

 3) вырабатывает переменный ток

 4) создает магнитное поле

11. В закрытом колебательном контуре

 1) потенциальная энергия переходит в кинетическую

 2) происходит получение индукционного тока

 3) энергия электрического поля переходит в энергию магнитного поля

 4) получаются электромагнитные волны

12. Формула Томпсона записывается:
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13. Электромагнитные волны являются:

 1) продольными

 2) сферическими

 3) стоячими

 4) поперечными

14. Приемник настраивается на частоту передатчика с помощью: 

 1) конденсатора постоянной емкости

 2) конденсатора переменной емкости

 3) приемной антенны

 4) детектора

15. В радиотелефонной связи звуковые колебания поступают:

 1) в микрофон

 2) в детектор

 3) в конденсатор

 4) в усилитель

16. Ученый И. Ньютон разработал: 

 1) волновую теорию света

 2) электромагнитную теорию света

 3) корпускулярную теорию света

 4) квантовую теорию света

17. Луч падающий и луч отраженный лежат:

 1) в перпендикулярных плоскостях 

 2) в одной плоскости с перпендикуляром, восстановленным в точку падения

 3) в разных плоскостях с перпендикуляром, восстановленным к точке падения

 4) в параллельных плоскостях

18. С помощью бипризмы Френеля можно получить:

 1) спектр видимого света

 2) дифракционную картину

 3) интерференционную картину

 4) спектр поглощения

19. Период дифракционной решетки измеряется:

1) [d]=1м

 2) [T]=1с

 3) [
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]=1Гц

 4) [
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]=1рад

20. Круг Ньютона состоит из:

 1) одного цвета

 2) двух цветов

 3) семи цветов

 4) черного цвета

21. Сплошной спектр это:

 1) тонкие цветные линии на черном фоне

 2) сплошная полоса из семи цветов

 3) темные линии на цветной полосе

 4) цветные полосы на черном фоне

22. Тормозное рентгеновское излучение возникает:

 1) при проникновении электронов внутрь атома

 2) при ударе электронов о стекло лампы

 3) при торможении быстро летящих электронов

 4) при столкновении летящих электронов

23. Шкала электромагнитных волн это:

 1) распределение волн по типам

 2) таблица Брадиса

 3) температурная шкала

 4) распределение волн видимого света

24. Атом излучает энергию, если электрон:

 1) переходит с низшей орбиты на высшую

 2) вращается по разрешенной орбите

 3) вращается по любой орбите

 4) переходит с высшей орбиты на низшую

25. Масса фотона равна:
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26. Наибольшая длина волны, при которой наблюдается фотоэффект, называется:

 1) красной границей

 2) длиной волны, при которой наблюдается флуоресценция 

 3) длиной волны, при которой наблюдается фосфоресценция

 4) длиной волны видимого света

27. Самопроизвольное излучение частиц элементами, называется:

 1) фотоэффектом

 2) рентгеновским излучением

 3) радиоактивностью

 4) генерацией свободных носителей зарядов

28. Счетчик Гейгера заполняется:

 1) парами воды

 2) разреженным газом

 3) фотоэмульсией

 4) жидкостью

29. Ядро атома состоит из:

 1) протонов

 2) электронов

 3) нейтронов и электронов

 4) протонов и нейтронов

30. Ядерные силы являются:

 1) гравитационными

 2) электромагнитными

 3) обменными

 4) дальнодействующими

31. Термоядерная реакция это:

1) реакция деления тяжелых ядер

2) химическая реакция

3) реакция слияния легких ядер

 4) цепная реакция

32. Критическая масса это:

 1) масса ядерного горючего, при которой происходит взрыв

 2) масса ядерного горючего, при которой поддерживается цепная реакция деления

 3) масса ядерного горючего, при которой реакция затухает

 4) максимальная масса ядерного горючего

33. Прямолинейный проводник движется со скоростью 25 м/с в однородном магнитном поле с индукцией 0.0038 Тл перпендикулярно к линиям магнитной индукции. Чему равна длина проводника, если на его концах имеется напряжение 28мВ?

    1) l=0,39м     2) l=0,29м     3) l=50см     4) l=15см

34. Вычислить частоту собственных колебаний в контуре с R=0, если индуктивность в этом контуре равна 12мГн, а емкость 0,88мкФ.

    1) ν=0,1550Гц     2) ν=155Гц     3) ν=1550Гц     4) ν=15Гц
35. Луч света падает на поверхность раздела двух прозрачных сред под углом 350 и преломляется под углом 250. Чему будет равен угол преломления, если луч будет падать под углом 500?

    1) 
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36. На дифракционную решетку, имеющую период 2·10-4см, нормально падает монохроматическая волна. Под углом 300 наблюдается максимум второго порядка. Чему равна длина волны падающего света?

    1) λ=420нм     2) λ=0,5·10-6 м     3) λ=750нм     4) λ=6,5·10-6 м
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